АННОТАЦИИ

дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ
туристско-краеведческой направленности, 

реализуемых педагогами МБОУ ДО ДЮЦ

в 2022-2023 учебном году

1. «Пешеходный туризм»- дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа  - туристско-краеведческой направленности, так как ведущей идей является личностное, физическое и умственное развитие учащихся, удовлетворение естественной потребности детей в непосредственном познании окружающего мира, своего края посредством пешеходного туризма.

В современном мире остро стоит вопрос воспитания патриотических чувств подрастающего поколения, а также здоровья подрастающего поколения в широком смысле этого слова. Пешеходный туризм является универсальным и комплексным средством воспитания подрастающего поколения, привлекающим ребят, как младшего, так и старшего школьного возраста. Самодеятельный туристский поход сочетает активный здоровый отдых, познание и освоение окружающего мира, что ставит его в ряд наиболее эффективных методов комплексного воспитания подрастающего поколения. При этом пешеходный туризм не является капиталоемким видом деятельности, для занятий им не требуется дополнительного дорогостоящего оборудования.

Занятия в объединении «Пешеходный туризм» способствуют укреплению не только физического, но и психического здоровья, развитию лидерских качеств, преодолению определенных комплексов. Отмечено, что учащиеся, входящие в состав туристской группы, стараются вести здоровый образ жизни, реже совершают поступки асоциального характера. 

Реализация образовательной деятельности осуществляется через комплексные занятия (теоретической и практической частей) по туризму и общефизической подготовке (подвижные игры на воздухе). Средствами общефизической подготовки являются общеразвивающие упражнения, подвижные игры, эстафеты с элементами туризма. Теоретические занятия имеют определенную целевую направленность: вырабатывать у занимающихся умение использовать полученные знания на практике в условиях тренировочных занятий.

Программа «Пешеходный туризм» обеспечивает стартовый уровень подготовки. При ее разработке за основу была взята типовая программа «Юный турист – многоборец» ФЦДЮТиК (2007), рекомендованная Министерством образования РФ и дополнительная общеразвивающая программа «Многогранный мир туризма», разработанная Хрипуновым М.Н., педагогом Калачевского МКУ ДО ДЮЦ «Танаис».

Основной отличительной особенностью программы является  включение в ее содержание краеведческого материала, адаптированного к возрастной категории обучающихся (7-11лет). Программа предусматривает приобретение учащимися знаний о своем крае, технике и тактике туризма, ориентировании на местности, ведении краеведческих наблюдений и исследований, приемах оказания первой помощи, формировании экологической и этической культуры.

Программа ориентирована на мальчиков и девочек от 7 – 11 лет, не имеющих противопоказаний по состоянию здоровья. Для детей данной возрастной категории характерны живой интерес к окружающей жизни, жажда ее познания, огромная восприимчивость к тому, что он узнает самостоятельно и от взрослых. У детей заметно повышается произвольность психических процессов (восприятия, мышления и речи, внимания, памяти, воображения). Этот школьный возраст характеризуется активными психофизиологическими изменениями в организме ребенка. 

Занятие туризмом востребованы у учащихся, так как в этой деятельности они могут удовлетворить свои потребности в общении, в познании окружающего мира, в освоении способов выживания в природных условиях, в проявлении настоящей дружбы, в воспитании своего характера.

Уровень программы – стартовый. 

Объём – 168 часов.

Срок реализации программы – 1 год.

Форма обучения – очная при необходимости с использованием дистанционных образовательных технологий.

Реализуется два раза в неделю, продолжительность одного занятия 2 часа, согласно составленному расписанию учебных занятий.

Количество обучающихся в группе – 7-15 человек. На программу могут быть зачислены как мальчики, так и девочки. Состав группы – постоянный. Занятия – групповые. При зачислении на программу необходима справка от педиатра о состоянии здоровья и отсутствии противопоказаний.

Учебные занятия проходят как в аудиториях, так и в полевых условиях. Предусмотрены традиционные учебные занятия и учебно-тренировочные занятия, а также образовательные путешествия, турниры, фестивали, различные социо-моделирующие игры, детско-взрослые образовательные события, однодневные походы.

Планирование тренировочных выездов и походов осуществляется в соответствии с учебным планом, каникулярного времени и с учетом городских мероприятий туристско-краеведческого направления. Подведением итогов реализации дополнительной образовательной программы является летний тренировочный поход (до 1 категории сложности) или туристско-краеведческая экспедиция. После похода – разбор прошедшего похода и представление собранных материалов в виде презентаций, видео- и фото-материалов.

Неотъемлемой часть образовательного процесса является воспитание учащихся детского объединения. Воспитательный процесс идёт по всем  направлениям, т.к. каждое занятие решает определенные воспитательные задачи. Приоритетными направлениями являются: 

- гражданско-патриотическое воспитание; 

- нравственное и духовное воспитание, 

- формирование коммуникативной культуры, 

- здоровьесберегающее воспитание, 

- экологическое воспитание, 

Для решения поставленных воспитательных задач формируется календарный план мероприятий на текущий учебный год.

2. «Водный туризм круглый год» - дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа - туристско-краеведческой направленности, так как ведущей идей является личностное, физическое и умственное развитие учащихся, удовлетворение естественной потребности детей в непосредственном познании окружающего мира своего края посредством водного туризма. 
В современном мире остро стоит вопрос воспитания патриотических чувств подрастающего поколения, а также здоровья подрастающего поколения в широком смысле этого слова. Водный туризм является универсальным и комплексным средством воспитания подрастающего поколения, привлекающим ребят, как младшего, так и старшего школьного возраста. Самодеятельный туристский поход сочетает активный здоровый отдых, познание и освоение окружающего мира, что ставит его в ряд наиболее эффективных методов комплексного воспитания подрастающего поколения. Занятия в объединении «Водный туризм круглый год» способствуют укреплению не только физического, но и психического здоровья, развитию лидерских качеств, преодолению определенных комплексов. Отмечено, что учащиеся, входящие в состав туристской группы, стараются вести здоровый образ жизни, реже совершают поступки асоциального характера. 
Детскому и особенно подростковому возрасту свойственны стремление к новизне, необычности, путешествиям, трудностям, экстриму, приключениям и романтике в столь загруженное для них время. Данная программа позволяет ребятам получить необходимые навыки в самообслуживании, самостоятельности, умению брать на себя ответственность, развивает лидерские качества. Для степной местности Волгоградской области идеально подходит водный туризм, так как пешие походы из-за жары необычайно сложны по причине недостатка питьевой воды, малого количества лесов для организации удобных тенистых стоянок. В зимний период для поддержания физической формы тренировки проходят в бассейне на надувных байдарках, на скалодроме. 
Отличительной особенностью программы является её направленность на индивидуализацию. Программа направлена на личность ребенка, создание условий для развития его склонностей и способностей в настоящем и будущем, делает все. Разноуровневое обучение - один из возможных способов решения проблемы индивидуализации в обучении. В основу решения этой проблемы должна быть поставлена идея выбора самим учащимся уровня сложности выполняемых заданий. Задача педагога состоит в том, чтобы создать условия для такого выбора. Для развития обучающихся необходимо предусмотреть каждому ситуацию успеха; нужно предлагать такие задачи и задания, с которыми ребенок наверняка справится и почувствует себя победителем. 
Программа ориентирована на мальчиков и девочек от 10 до 17 лет, не имеющих противопоказаний по состоянию здоровья. Эта возрастная категория учащихся отличается сформированным целостным восприятием, позволяющим на достаточно высоком уровне воспринимать предлагаемый материал. Занятие туризмом востребованы у учащихся, так как в этой деятельности они могут удовлетворить свои потребности в общении, в познании окружающего мира, в освоении способов выживания в природных условиях, в проявлении настоящей дружбы, в воспитании своего характера. 
Уровень программы – стартовый. 
Объём – 168 часов. 
Срок реализации программы – 1 год. 
Форма обучения – очная и/или очная с использованием дистанционных форм обучения. Реализуется два раза в неделю, продолжительность одного занятия 2 часа, согласно составленному расписанию учебных занятий. 
Количество обучающихся в группе – 7-15 человек. 
Состав группы – постоянный. 
Занятия – групповые. 
При зачислении на программу необходима справка от педиатра о состоянии здоровья и отсутствии противопоказаний. 
Учебные занятия проходят как в аудиториях, так и в полевых условиях. Предусмотрены традиционные учебные занятия и учебно-тренировочные занятия, а также занятия на природе, в бассейне, скалодроме в спортивном зале, экскурсии, походы, соревнования, турниры, фестивали, однодневные и многодневные походы. Подведением итогов реализации дополнительной образовательной программы является летний тренировочный поход (до 1 категории сложности) или туристско-краеведческая экспедиция. После похода – разбор прошедшего похода и представление собранных материалов в виде презентаций, видео- и фотоматериалов. 
Неотъемлемой часть образовательного процесса является воспитание учащихся детского объединения. Воспитательный процесс идёт по всем направлениям, т.к. каждое занятие решает определенные воспитательные задачи. Приоритетными направлениями являются: - гражданско-патриотическое воспитание; - нравственное и духовное воспитание, - формирование коммуникативной культуры, - здоровьесберегающее воспитание, - экологическое воспитание. Для решения поставленных воспитательных задач формируется календарный план мероприятий на текущий учебный год
3.   «Кругосветка» - дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа имеет туристско-краеведческую направленность, т.к. ведущей педагогической идей является ознакомление младших школьников с туристско - краеведческой деятельностью и получения начальных туристских умений и навыков с элементами скаутского движения. 
В программе предусмотрены: образовательные путешествия, пешие походы по родному краю, практические занятия на скалодроме с последующим участием в городском турнире по скалолазанию. Занятия, проводимые на природе, имеют туристскую и краеведческую составляющую, в рамках которых обучающиеся в игровой форме знакомятся с основами пешеходного туризма, историей родного края, животным и растительным миром Волгоградской области. 
Особенности программы заключается в том, что программа рассчитана на юных ребят и объединяет в себе занятия по основам туризма, скалолазания, рукоделия, тем самым позволяет учащимся раскрыть свои спортивные и творческие потенциалы. В течение всего учебного года обучающиеся примут участие турнирах по скалолазанию, в различных творческих конкурсах. Большим блоком введён обучающий курс по основам скалолазания, данные занятия позволяют ребятам улучшить свою физическую форму, побороть страх высоты, приобрести спортивные навыки. 
Программы «Кругосветка» позволяет решить задачу по привлечению детей к здоровому, активному образу жизни. В рамках занятий обучающиеся будут вовлечены в творческую деятельность, на занятиях будут знакомить с основами этики и ответственного, бережного отношения к природе, к окружающему миру, научатся работать в команде. 
Программа разработана с учётом современных образовательных, инновационных технологий, которые отражаются: - в принципах обучения - индивидуальность, доступность, - в формах и методах обучения занятия, мероприятия, слёты, конкурсы, соревнования, походы, - в методах контроля и управления образовательным процессом тестирование, анализ конкурсов, соревнований. 
Отличительные особенности программы в том, что каждый педагог, в зависимости от наличия опыта, необходимого материала, оборудования сможет спланировать свою деятельность, уделив должное количество времени на изучение каждой темы. Основа практических занятий – изучение основ скалолазания, использование специального снаряжение, преодоление различных по сложности трасс на скалодроме, изучение основ пешеходного туризма, участие в походах, в образовательных путешествиях по родному краю. Основа творческих занятий – изготовление поделок из природного материала, участие в различных творческих конкурсах. Основу занятий на местности и в спортивном зале составляют способы и практические приемы по закреплению теоретических занятий и отработка практических навыков. 
Программа «Кругосветка» рассчитана на один год обучения, возраст учащихся от 5-11 лет, именно в этом возрасте у детей высокий уровень активности, стремление к общению все семьи, закладываются основные навыки по обслуживанию себя, по общению со сверстниками, дисциплине и приучению к порядку. 
Предлагаемая программа предназначена для педагогов дополнительного образования. Уровень программы - базовый. 
Срок реализации программы: 1 год. 
На освоение программы отводится 168 часов, причем практические занятия составляют большую часть программы. 
Занятия проводятся как в учебных кабинетах, спортзале, так и на местности. 
Форма обучения: очная. 
Программа «Кругосветка» реализуется с сентября по август. 
Занятия проводятся по 2 академических часа два раза в неделю. 
Прием детей в объединения «Кругосветка» осуществляется руководителем при отсутствии у них медицинских противопоказаний. 
Рекомендуемый минимальный состав группы – 15 человек. 
Виды занятий по программе: практические занятия в кабинете, на природе, тренировки на скалодроме, образовательные путешествия, походы, экологические акции. Занятия носят преимущественно практический характер. В неделю два часа выделяется на творческие занятия и два часа на занятие на скалодроме. В теплое время года занятие проходят на местности. Теоретическая часть проводится в начале каждого занятия: инструктаж по технике безопасности, правилах поведения на занятиях. Особое внимание следует обратить на общефизическую и специальную подготовку. Перед каждым занятием на скалодроме каждый обучающийся делает зарядку. Теоретические и практические занятия должны проводиться с привлечением наглядных материалов, использованием новейших методик. 
Педагог должен воспитывать в учащихся умение самостоятельно принимать решения, неукоснительно выполнять правила проводимых мероприятий. Необходимо также использовать такие формы, как: рассказ, пояснения с примерами наглядного показа, участие в творческих конкурсах, в турнирах по скалолазанию, посещение музеев, театров, выставок, игровые площадки и др. План занятий необходимо строить так, чтобы перед воспитанниками всегда стояла ближайшая и доступная им цель – турнир по скалолазанию, экскурсия на природный памятник, пеший поход, участие в творческом конкурсе рисунков и т. п. Одновременно следует добиваться того, чтобы воспитанники хорошо понимали, что ведущей целью занятия является предстоящие участие в областном турнире по скалолазанию. Темы для занятий подбираются в зависимости от общей цели объединения, подготовленности группы, сложности трасс. Часто в план одного занятия входят различные темы. Например, во время однодневного похода можно изучать животный и растительный мир, познакомиться с основами разведения костра, с установкой палатки и т.д. После участия в турнире по скалолазанию с каждым обучающимся обсуждаются его результат, затем проговариваются все ошибки и на тренировках отрабатываются. 
Особое внимание руководители объединений должны уделять вопросам безопасности при занятиях на скалодроме, походах, экскурсиях и соревнованиях. 
Неотъемлемой частью образовательного процесса является воспитание учащихся детского объединения. Воспитательный процесс идёт по всем направлениям, т.к. каждое занятие решает определенные воспитательные задачи. Приоритетными направлениями являются: - воспитание семейных ценностей, - гражданско-патриотическое воспитание; - формирование коммуникативной культуры, - здоровье сберегающее воспитание, - экологическое воспитание. Для решения поставленных воспитательных задач формируется план воспитательной работы на учебный год
4.  «Оздоровительно-познавательный туризм» - дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа туристско-краеведческой направленности и предполагает организацию оздоровительно-познавательной деятельности средствами туризма в непосредственном контакте с действительностью - окружающей природной и социальной средой, нацелена на развитие творческих способностей детей, приобщению их к исследовательской деятельности. 
Содержание программы предполагает активное участие в туристско
краеведческой оздоровительно-познавательной деятельности детей и их родителей. 
Программа ориентирована на формирование общей культуры детей, развитие навыков общения и совместной деятельности. Каждое мероприятие – туристская прогулка, мини-соревнования, физические упражнения, экскурсия и прочие – должно предполагать общее оздоровительное, закаливающее воздействие на организм учащихся. Актуальность программы. 
Туризм и краеведение в системе образования России являются традиционным и эффективным средством обучения и воспитания детей и молодежи. Специальные методики использования экскурсий, путешествий, систематических краеведческих наблюдений и исследований для расширения кругозора детей, освоения разносторонних практических навыков, воспитания в них патриотизма и нравственности, любви к малой родине получили широкое распространение в России с начала XX века. Детско-юношеский туризм является одной из наиболее эффективных оздоровительных технологий, способствующих формированию здорового образа жизни человека и общества в целом, что имеет большое государственное значение в воспитании подрастающего поколения. Туризм служит важным средством гармонического развития детей и, прежде всего, укрепления здоровья. В 4 процессе занятий по программе «Оздоровительный-познавательный туризм», дети расширяют знания по основам туризма и краеведения, овладевают туристскими навыками и умениями, знакомятся с правилами оказания доврачебной помощи. Использование туризма как активного средства воспитания личности позволяет позитивно влиять на формирование жизненно-необходимых человеку умений и навыков, совершенствование его двигательных способностей, развитие морально
волевых и интеллектуальных качеств, а также способствуют оздоровлению и физическому развитию детей и молодежи, воспитывая навыки самообслуживания, и обучая действиям в условиях экстремальных ситуаций. 
Педагогическая целесообразность программы выражается в том, что, используя навыки туристкой деятельности, дети самостоятельно смогут решать бытовые проблемы. Программа создаёт условия для освоения пространства города и района, способствует развитию кругозора в области истории, архитектуры, естествознания, физической культуры тем самым, духовно обогащает и развивает юных туристов. Теоретические занятия имеют определенную целевую направленность: вырабатывать у занимающихся умение использовать полученные знания на практике в условиях природной среды. Отличительные особенности. Программа «Оздоровительно
познавательный туризм» обеспечивает базовый уровень подготовки. При разработке за основу была взята типовая программа «Оздоровительно-познавательный туризм», утвержденная Центром дополнительного образования РАО, рекомендованная Государственным комитетом Российской Федерации по физической культуре и спорту 2003 г., разработанная Смирнов Д.В., кандидатом педагогических наук, президентом Международной академии детско-юношеского туризма и краеведения им А.А. Остапца-Свешникова. 5 Основной отличительной особенностью данной программы является то, что направлена она, как на формирование знаний и умений по туризму, так и, в большей степени, на укрепление здоровья воспитанников и формирование навыков здорового образа жизни. В большей степени программа способствует оздоровлению и физическому развитию детей и подростков, не ставя задачи высоких спортивных достижений (разрядов). Особое воспитательное воздействие оказывает сравнительно простыми и доступными средствами: в походах, путешествиях, экскурсиях, прогулках, туристских слетах и соревнованиях, а также в краеведческой и природоохранной деятельности. В путешествиях воспитанники изучают родной край, знакомятся с географией, историей и культурой родной страны, ведут работу по охране природы. Адресат программы. 
Программа ориентирована на детей 9-12 лет, не имеющих противопоказаний по состоянию здоровья. Для детей данной возрастной категории характерны живой интерес к окружающей жизни, жажда ее познания, восприимчивость к тому, что он узнает самостоятельно и от взрослых. В этом возрасте дети располагают значительными резервами развития; закрепляются и развиваются основные познавательные процессы (восприятие, внимание, память, воображение, мышление и речь). Процесс познания начинается с возникновения контакта органов чувств человека с объектом. Восприятие наблюдаемых объектов происходит на основе зрительных и слуховых ощущений. С их помощью формируются представления. Процесс познания продолжается в абстрактном мышлении воспитанников. Туристская деятельность как процесс познания состоит из двух частей: чувственного познания (ощущение, восприятие, представление) и логического (мышление). Названные части являются основой туристско-краеведческой деятельности. 6 Занятие туризмом востребованы у учащихся, так как в этой деятельности они могут удовлетворить свои потребности в общении, в познании окружающего мира, в освоении способов выживания в природных условиях, в проявлении настоящей дружбы, в воспитании своего характера. 
Уровень программы – стартовый. 
Объём – 168 часов. 
Срок реализации программы – 1 год. 
Форма обучения – очная и/или очная с использованием дистанционных форм обучения. 
Реализуется два раза в неделю, продолжительность одного занятия 2 часа, согласно составленному расписанию учебных занятий. 
Количество обучающихся в группе: 7 - 15 человек. 
На программу могут быть зачислены как мальчики, так и девочки. Состав группы – постоянный. Занятия – групповые. Учебные занятия проходят как в аудиториях, так и в полевых условиях. Предусмотрены традиционные учебные занятия и учебно
тренировочные занятия, а также образовательные путешествия, экспедиции, экскурсии, турниры, фестивали, различные социо
моделирующие игры, детско-взрослые образовательные события, однодневные и многодневные походы. Планирование выездов и походов осуществляется в соответствии с учебным планом, каникулярного времени и с учетом городских мероприятий туристско-краеведческого направления. Подведением итогов реализации дополнительной образовательной программы является летний тренировочный поход (до 1 категории сложности) или туристско- 7 краеведческая экспедиция. После похода – разбор прошедшего похода и представление собранных материалов в виде презентаций, видео- и фотоматериалов. 
Неотъемлемой частью образовательного процесса является воспитание учащихся детского объединения. Воспитательный процесс идёт по всем направлениям, т.к. каждое занятие решает определенные воспитательные задачи. Приоритетными направлениями являются: - воспитание положительного отношения к труду и творчеству, - нравственное и духовное воспитание, - культурно-творческое и духовное воспитание, - формирование коммуникативной культуры, - здоровьесберегающее воспитание, - экологическое воспитание, - интеллектуальное воспитание. Для решения поставленных воспитательных задач формируется календарный план мероприятий (приложение 1) на текущий учебный год.
5. «Спортивный туризм» - дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа относится к туристско-краеведческой направленности, т.к. ведущей педагогической идей является развитие личностных качеств учащихся, формирование навыков здорового и безопасного образа жизни и патриотических чувств, социализация детей и их физическое развитие средствами активной туристско-краеведческой деятельности. 
Актуальность программы обусловлена тем, что в настоящее время возрастает необходимость жить и действовать в ситуации неопределенности, принимать решения и нести за них ответственность, уметь прогнозировать последствия своих действий. Наряду с этим в современном обществе остро стоят вопросы здоровья, социализации детей и подростков. 
Обучаясь по программе «Спортивный туризм» учащиеся приобретают опыт жизнедеятельности в природной (естественной) среде, изучают свою малую и большую Родину не по страницам учебников, а непосредственно, так сказать «воочию», активно взаимодействуют друг с другом, с людьми разного статуса и возраста. Всё это даёт возможность ребёнку с самых юных лет учиться принимать решения, нести за них ответственность, проявлять смекалку, анализировать происходящее и делать выводы, получать богатый опыт межличностного общения. 
Педагогическая целесообразность программы заключается в следующих основополагающих принципах: – принцип природосообразности; – принцип здоровьесбережения; – принцип преподавания «от простого к сложному»; – принцип связи обучения с жизнью; – принцип систематичности обучения и воспитания. Перечисленные педагогические принципы реализуются преимущественно в следующих технологиях обучения и воспитания: – игровые технологии (в том числе с применением современных технологических средств: лазертаг, GPS-навигаторы и т.д); – здоровье сберегающие технологии; – обучение в сотрудничестве (в том числе с привлечением родительской общественности); – проблемное обучение. 
Значимой составляющей реализации программы является воспитательная работа, которая включает в себя разноплановые мероприятия, отраженные в 4 примерном плане воспитательной работы, который корректируется и составляется ежегодно. 
Настоящая программа разработана на основе программы «Спортивный туризм», автор Проценко Ф.Ф., ДЮЦ «Пилигрим», г. Волгодонск, 2006г Отличительными особенностями настоящей программы являются следующие значимые изменения: 
1. В учебный план внесен тематический раздел «Краеведение», который предполагает изучение природы, истории родного края. 
2. В содержание программы внесены такие виды туризма как лыжный, и на втором году обучения, велосипедный туризм. 
3. Содержание учебного плана позволяет гибко выстраивать его реализацию. Так, например, если подошло время раздела «Лыжный туризм», а снега ещё недостаточно, то можно приступить к освоению другого раздела программы, а раздел «Общая и специально физическая подготовка» органично вписывается практический в каждое занятие. 
4. В ходе реализации программы предполагается организация мероприятий и занятий как в одновозрастных группах, так и в разновозрастных, что дает возможность учащимся обмениваться знаниями, опытом и дает возможность обучаться в сотрудничестве. 
Важным составляющим компонентом реализации программы являются образовательные походы, экскурсии, игры на местности, которые реализуются в рамках воспитательной работы с обучающимися согласно плану воспитательной работы детского объединения. 
Настоящая программа разработана на возрастную категорию младшего школьного возраста от 7 до 11 лет. Она будет интересная как мальчикам, так и девочкам. Основополагающим критерием зачисления ребенка на программу является его желание. Также ребенку необходимо предоставить медицинскую справку о состоянии здоровья. 7-11 лет – это период интенсивного физического развития, организм растет, происходит процесс окостенения и формирования поясницы (этим объясняется неусидчивость младших школьников). Формируются способности к целенаправленному систематическому труду. Внимание неустойчивое. Также этот возраст характеризуется тем, что происходит смещение фокуса общения с родителей на сверстников, развиваются социальные связи, дети приучаются к правилам группы, законам и нормам. Занимаясь по программе младшие школьники смогут удовлетворить свои потребности в двигательной активности, общении, познавательной деятельности, развить такие личностные качества как сила воли, смекалка, 5 выносливость, целеустремленность, умение общаться в коллективе сверстников и разновозрастном коллективе и т.д. 
Программа разноуровневая: 1 год обучения - стартовый, объём 216 часов, срок реализации - 1 год; 2 год обучения – базовый, объём 216 часов, срок реализации - 1 год. 
Форма обучения – очная, возможно обучение в очной форме с использованием дистанционных технологий посредством облачных хранилищ, социальной сети Вконтакте, мессенджеров. 
Режим занятий – 2 раза в неделю, продолжительность занятия - 3 часа. 
Программа реализуется в групповой форме. 
Состав групп – одновозрастной (в походах, на соревнованиях, играх – разновозрастной). 
Количественный состав детей в группе от 10 до 20, оптимальное количество 10-12 человек (желательно четное количество учащихся в группе, т.к. во время занятий ребята много работают в парах). 
Каждое занятие включает теоретическую часть (как правило, она минимальна) и практическую отработку навыков. Обязательной составляющей занятия является физическая разминка. Теоретические занятия проходят в учебном кабинете, оборудованном партами и стульями по количеству человек в группе, имеется мультимедийное оборудование, персональный компьютер. В процессе изучения теоретического материала используются дидактические и наглядные пособия. Практические занятия проходят в условиях специально оборудованного спортивного зала, на местности (парковая зона, исторические места города, близлежащие дворовые территории, окрестности города). На практических занятиях используется специальное туристское оборудование и снаряжение.
6. «Спортивный туризм» - дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа по направленности является туристско-краеведческой. Она позволяет наиболее комплексно подходить к формированию каждого воспитанника, создавать условия для самоопределения детей и подростков в определённом виде спортивного туризма, развивает целый комплекс необходимых и полезных умений и навыков, необходимых как в туристско
краеведческой деятельности, так и в повседневной жизни. 
Актуальность программы обусловлена тем, что в настоящее время возрастает необходимость в формировании у ребёнка способностей действовать в различных нестандартных ситуациях, уметь прогнозировать последствия своих действий, обеспечивать безопасность жизнедеятельности. Данная программа направлена, в первую очередь, на укрепление физического и психического здоровья, способствует профессиональному самоопределению и творческой самореализации, позволяет оторвать детей и подростков от «улицы», добиться их заинтересованности в занятиях спортивным туризмом. Освоение учащимися техники и тактики туристского мастерства, участие в категорийных походах, соревнованиях, позволяет учащимся не только реализовать образовательные запросы, но определить сферу развития собственного потенциала, выстраивать индивидуальный образовательный маршрут. 
Особенностью данной программы является формирование умений выстраивать отношения в команде, что способствует успешной социализации, а также профилактике асоциального поведения. 
Общеразвивающая программа дополнительного образования состоит из основных разделов, которые сохраняются на каждом году обучения в тех или иных формах: 
- Общая и специальная физическая подготовка; 
- Пешеходный туризм; 
- Лыжный туризм; 
- Велосипедный туризм. 
Программа строится по годам обучения таким образом, чтобы не нарушился целостный педагогический процесс и конкретные перспективы развития и самореализации каждого воспитанника. В течение всего периода обучения в программу добавляются такие разделы как: «Походная деятельность», «Скалолазание», «Спортивное ориентирование». 
Педагогическая целесообразность программы заключается в новых возможностях самосовершенствования личности подростка, направленных на самоопределение и самоутверждение, а развитие физических и психических качеств учащегося напрямую связано с освоением таких блоков программы как: общая и специальная физическая подготовки. Участие в походах, соревнованиях предлагает ребёнку возможность пробы собственных сил в различных социальных ролях: участник, капитан команды, костровой, хронометрист, ориентировщик и т.д., что в дальнейшем способствует профессиональном самоопределению. 
Данная образовательная программа разработана с учётом организации сопровождения учащихся в рамках туристско-спортивной деятельности. Активные формы и методы обучения (соревнования, экскурсии, походы) позволяют получать учащимся практические навыки по здоровье сбережению, самоорганизации быта, планирования и прогнозирования результатов собственной деятельности. В ходе реализации образовательной программы используются следующие методы контроля: тестирование, анализ результатов соревнований, категорийных походов, выполнение нормативов. 
Освоение данной программы требует наличия высокотехнологичного оборудования: комплект личного, группового и специального туристского снаряжения из расчёта на группу учащихся. Наряду с этим средства обучения включают в себя проекционное оборудование (мультимедийная установка), компьютер, телевизор, системы электронного хронометража. 5 
Методы, используемые на занятиях: 

- организация и осуществление учебно-познавательной деятельности учащихся: словесные - беседа, рассказ, дискуссия, диалог; наглядные - демонстрация, показ; практические -  тренировка, занятие, самостоятельная работа; 
- создание ситуации успеха: соревнования, фестивали; 
- волевые: самоанализ выступления на соревнованиях, прогнозирование результатов выступления на соревнованиях; 
- контроль и самоконтроль: зачёт, турнир. 
Педагог самостоятельно проводит отслеживание и анализ качества знаний, умений и навыков обучающихся. Промежуточными и итоговыми результатами освоения общеразвивающей программы являются соревнования, турниры по различным направлениям спортивного туризма и прочих дисциплин, рассматриваемых в рамках программы. 
Отличительными особенностями настоящей программы являются следующие значимые изменения: 
1. В содержание программы в зависимости от года обучения внесены такие виды туризма как лыжный, велосипедный туризм, водный туризм и скалолазание. 
2. Содержание учебного плана позволяет гибко выстраивать его реализацию. Так, например, если подошло время раздела «Лыжный туризм», а снега ещё недостаточно, то можно приступить к освоению другого раздела программы, а раздел «Общая и специально физическая подготовка» органично вписывается практический в каждое занятие. 
3. В ходе реализации программы предполагается организация мероприятий и занятий как в одновозрастных группах, так и в разновозрастных, что дает возможность учащимся обмениваться знаниями, опытом и дает возможность обучаться в сотрудничестве. 
4. Важным составляющим компонентом реализации программы являются образовательные походы, экскурсии, игры на местности, которые реализуются в рамках воспитательной работы с обучающимися согласно плану воспитательной работы детского объединения. 
         Программа предусматривает работу с учащимися 12-17 лет. Включает два возрастных периода. I. Средний школьный возраст. Период 12-14 лет характеризуется становлением избирательности, целенаправленности восприятия, устойчивого произвольного внимания и логической памяти. Подростки выходят на новый результативный уровень участия в мероприятиях, однако физические изменения могут повлиять на результаты как в положительную, так и в отрицательную стороны. Таким образом, педагогу необходимо вовремя переключить целевые установки подростков, изменить схему подготовки спортсмена, сменить направленность работы. Также данный возраст характеризуется активным общением со сверстниками, что зачастую может негативно сказаться на активности подростков в занятиях. Во избежание негативных проявлений уличных компаний необходимо формировать внутренний коллектив подростков, способный заменить уличные компании. Также необходим акцент на формирование у подростков устойчивой личной позиции и отношения к негативным проявлениям уличных компаний. II. Старший школьный возраст. Ведущей деятельностью старшеклассников является учебно
профессиональная деятельность. Развиваются и укрепляются качества: целеустремлённость, решительность, настойчивость, самостоятельность, инициатива, умение владеть собой. Задачей педагога является поддержка личного мнения и раскрепощение внутреннего потенциала, не мешать выбору воплощения идей и поиску выражения своей индивидуальности, а направлять. Старший школьный возраст характеризуется формированием устойчивых 7 спортивных результатов, а также активной наставнической позицией для средних и младших школьников. Наиболее характерной проблемой в данном возрасте является уход в подготовку к выпуску со школы и поступлению в средние-специальные и высшие учебные заведения, что зачастую, даже при активном желании в продолжение регулярных занятий, приводит к тому, что обучающиеся не успевают посещать занятия, в том числе при давлении со стороны родителей, что, в свою очередь, может негативно сказаться на многих аспектах повседневной жизни и здоровья воспитанников в будущем. 
Срок реализации программы – 4 года с общим количеством часов – 864 - 1-й год обучения – ознакомительный уровень (216 часов); - 2-й год обучения – базовый уровень (216 часов); - 3-4-й год обучения – углубленный уровень (по 216 часов). Формы обучения. Режим занятий: 
Форма обучения - очная, возможно обучение в очной форме с использованием дистанционных технологий посредством облачных хранилищ, социальной сети Вконтакте, мессенджеров. 
Режим занятий - 2 раза в неделю, продолжительность занятия - 3 часа. 
Программа реализуется в групповой форме. Состав групп - одновозрастной (в походах, на соревнованиях, играх - разновозрастной). Количественный состав детей в группе от 10 до 15, оптимальное количество 10-12 человек (желательно четное количество учащихся в группе, т.к. во время занятий ребята много работают в парах). 
Каждое занятие включает теоретическую часть (как правило, она минимальна) и практическую отработку навыков. Обязательной составляющей занятия является физическая разминка. Теоретические занятия проходят в учебном кабинете, оборудованном партами и стульями по количеству человек в группе, имеется мультимедийное 8 оборудование, персональный компьютер. В процессе изучения теоретического материала используются дидактические и наглядные пособия. Практические занятия проходят в условиях специально оборудованного спортивного зала, на местности (парковая зона, исторические места города, близлежащие дворовые территории, окрестности города). На практических занятиях используется специальное туристское оборудование и снаряжение. Неотъемлемой часть образовательного процесса является воспитание учащихся детского объединения. Приоритетными направлениями являются: - воспитание семейных ценностей; - гражданско-патриотическое воспитание; - формирование коммуникативной культуры; - здоровьесберегающее воспитание. 
Для решения поставленных воспитательных задач формируется календарный план воспитательных мероприятий на текущий учебный год. 
Формы организации образовательного процесса: по количеству детей, участвующих в занятии, преобладают групповые занятия; по особенностям коммуникативного взаимодействия педагога и детей: рассказ, практикум, самостоятельная работа, тренировки, соревнования, походы;  по дидактическим целям: вводное занятие, занятия по углублению знаний, практическое занятие, занятия по систематизации и обобщению, комбинированные занятия. 
Данная образовательная программа разработана с учетом современных педагогических технологий: 
- технологии развивающего обучения, заключающиеся в ориентации учебного процесса на потенциальные возможности учащихся и их реализацию; 
- здоровье сберегающие технологии – это системный подход к обучению и воспитанию, построенный на стремлении педагога не нанести ущерб здоровью учащихся (правильная организация занятия, использование различных каналов восприятия информации, учет зоны работоспособности учащихся); 
- групповые технологии, предполагающие организацию совместных действий, коммуникацию, общение, взаимопонимание, взаимопомощь (групповой опрос, учебная встреча, дискуссия): 
- игровые технологии, дающие возможность повысить интерес учащихся к учебным занятиям, позволяющие усвоить большее количество информации, основанной на примерах конкретной деятельности, помогающие ребятам в процессе игры научиться принимать решения).

                                                                        АННОТАЦИИ

дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ
туристско-краеведческой направленности, 

реализуемых педагогами МБОУ ДО ДЮЦ на базе ОУ города

в 2022-2023 учебном году

1. «Дистанция» - дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа  туристско-краеведческой направленности, которая позволяет дать учащимся основные знания в области пешеходного туризма, ориентирования, краеведения, основ оказания первой доврачебной помощи, экологической культуры, безопасного поведения в природе. 

Перед современным обществом стоят насущные задачи по привлечению детей к здоровому и активному образу жизни, к самореализации, инициативности, формированию умения в любой ситуации принимать решения и брать на себя ответственность за свои поступки. Реализация данной программы решает и такие важные задачи, как развитие полезных умений и навыков пребывания на природе, приобщение учащихся к труду, бережному отношению к окружающей среде, изучению истории родного края. 

Педагогическая целесообразность заключается в применении следующих методов и приемов: объяснительно-иллюстративного (объяснение, рассказ, беседа, демонстрация, образовательные путешествия, занятия на природе); игрового (обучающие, развивающие игры, образовательные события); поисково – исследовательского (самостоятельная работа с выполнением различных заданий, выбор самостоятельной темы для оформления проекта, доклада, отчета о проделанной работе в походах, образовательных путешествиях); самореализации, самоуправления через различные творческие дела, участие в походах, туристических проектах, соревнованиях; комплексного подхода к образованию и воспитанию, предполагающий единство нравственного, физического, эстетического и других форм воспитания. 

Воспитательная работа, которая включает в себя разноплановые мероприятия отражена  в примерном плане воспитательной работы, который корректируется и составляется ежегодно. 

Настоящая программа разработана на основе программы – «Пешеходный туризм», автор Ершов Константин Дмитриевич, ЦДиЮТиЭ г. Брянск. 

Отличительные особенности программы состоят в том, что содержание программы реализуется на 70% на свежем воздухе в прямом контакте с природой. Большое внимание уделяется спортивному туризму, здоровому образу жизни, основам оказания первой доврачебной помощи. Туризм - это движение, чистый воздух, физические нагрузки, неформальное общение. Все это способствует укреплению здоровья, разностороннему воспитанию, становлению гражданственности и патриотизма подрастающего поколения. 

Программа рассчитана на учащихся 7 - 11 лет. Это период интенсивного физического развития, организм растет, происходит процесс окостенения и формирования поясницы (этим объясняется неусидчивость младших школьников). Формируются способности к целенаправленному систематическому труду. Внимание неустойчивое. Также этот возраст характеризуется тем, что происходит смещение фокуса общения с родителей на сверстников, развиваются социальные связи, дети приучаются к правилам группы, законам и нормам. Занимаясь по программе, младшие школьники смогут удовлетворить свои потребности в двигательной активности, общении, познавательной деятельности, развить такие личностные качества как сила воли, смекалка, выносливость, целеустремленность, умение общаться в коллективе сверстников и разновозрастном коллективе и т.д. 

Уровень программы - ознакомительный. 

Срок реализации программы: 1 год. 

Объём программы: 168 часов. 

Форма обучения – очная, возможно обучение в очной форме с использованием дистанционных технологий посредством облачных хранилищ, социальной сети Вконтакте, мессенджеров. 

Режим занятий – два раза в неделю по 2 академических часа. 

Программа реализуется в групповой форме. 

Состав группы постоянный. Занятия проводятся групповые. Группы учащихся разного возраста. Количественный состав детей в группе от 7 до 20. 

Каждое занятие включает теоретическую часть (как правило, она минимальна) и практическую отработку навыков. Теоретические занятия проходят в учебном кабинете, оборудованном партами и стульями по количеству человек в группе, имеется мультимедийное оборудование, персональный компьютер. 

В процессе изучения теоретического материала используются дидактические и наглядные пособия. Практические занятия проходят в условиях специально оборудованного спортивного зала, на местности. На практических занятиях используется специальное туристское оборудование и снаряжение. 

Виды занятий по программе: практические занятия в кабинете, на природе, образовательные путешествия, походы, экологические акции.
2. «Юные туристы» - дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа туристско-краеведческой направленности предназначена для воспитания и создания необходимых условий для личностного развития учащихся. Формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья учащихся через туристско-краеведческую деятельность.

Актуальность программы обусловлена тем, что в программу закладывается не только спортивное совершенствование, но интеллектуальный и духовный (патриотический) рост. Актуальным запросом нашего государства является воспитание здорового, всесторонне развитого поколения, однако сегодня существует масса «ленивых» соблазнов, таких как гаджеты и интернет. Многие дети настолько погружены в виртуальную реальность, что с трудом могут идти на контакт. Занятие активной туристско - краеведческой деятельностью позволяет решить эту проблему и подходить к ней системно. Регулярные тренировки по туризму, изучение краеведения позволяют поддерживать себя в хорошей физической форме, познавать мир вокруг себя.           

 Педагогическая целесообразность программы заключается в том, что она составлена на основе личностно-ориентированного подхода. Для достижения высоких показателей реализации программы каждому обучающемуся подбирается индивидуальный комплекс выполнения упражнений, правильнее сказать - комплекс один, а вот подходы к выполнению и их интенсивность разная, в зависимости от возможностей и целей ребенка и педагога. При подборе комплекса учебный материал дифференцируется с учётом физических и психологических особенностей каждого обучающегося. 

Отличительной особенностью программы от уже существующих программ данной направленности является то, что в нее внесен краеведческий материал, раскрывающий специфику многообразия природных условий и богатейшей истории г. Камышина и Камышинского района, всей Волгоградской области. В программе краеведение выступает как форма исследовательской деятельности учащихся в походах и экскурсиях под руководством педагога.

Адресат программы: дети от 9 до 12 лет. В группы принимаются все желающие мальчики и девочки, не имеющие противопоказаний по состоянию здоровья, проявляющих интерес к изучению окружающего мира, истории и культуры родного края. При зачислении в объединение проводится стартовая диагностика с целью выявления уровня готовности ребенка и его индивидуальных особенностей.

В 9-12 лет ребенок обычно неусидчивый, легко отвлекается и думает о посторонних вещах. Внимание сейчас избирательно и зависит от интересов школьника. Например, он может быть сосредоточенным в играх, а вот на уроках, наоборот, часто отвлекаться. Они учатся выделять главное из потока информации и запоминать именно это. Дети начинают пользоваться логической памятью и смысловым запоминанием. У школьников в этом возрасте развивается критическое мышление. Они стараются найти истину, понять причину. Теперь ребята не принимают сразу “на веру” информацию от взрослых. Им хочется спорить и размышлять. Дети учатся мыслить логически, делать обоснованные выводы, строить планы и анализировать происходящее. У них формируется умение мыслить на основе предположений, без опоры на предметы. Младший подросток приобретает свои личностные установки.

Данная программа реализуется в течение 1 года в объеме – 84 часов. 

Уровень  программы: ознакомительный.
Форма обучения – очная, с применением дистанционных образовательных технологий. 

Режим занятий: 1 год обучения – 84 часа (1 раз в неделю по 2 часа с сентября по август). Во время каникул проводятся походы выходного дня.

Особенности организации образовательного процесса. Образовательный процесс строится преимущественно в групповой форме. Рекомендуемое количество обучающихся в группе: 7-15 человек (максимально допустимое количество детей в группе 20 человек). Состав – постоянный, разновозрастный.

Эта программа носит выраженный деятельностный характер, создает возможность активного практического погружения детей в туристско - краеведческую деятельность. В программе уделяется внимание общей физической подготовке учащихся. Занятия по основной физической подготовке равномерно распределяются на весь учебный период. Большая часть занятий проводится на природе, где от педагога требуется повышенное внимание и контроль действий обучающихся. Для выполнения поставленных задач необходимы взаимное сотрудничество педагога и учащегося, доверительные отношения между ними. Реализации программы способствует использование метода комплексного подхода к образованию и воспитанию, предполагающего единство нравственного, физического, морально-эстетических и других форм воспитания. Достижение цели программы зависит от количества и качества проведенных на местности занятий, прогулок и экскурсий.


Неотъемлемой часть образовательного процесса является воспитание учащихся детского объединения. Воспитательный процесс идёт по всем  направлениям, т.к. каждое занятие решает определенные воспитательные задачи. Приоритетными направлениями являются: 

- воспитание семейных ценностей, 

- гражданско-патриотическое воспитание; 

-культурно-творческое и духовное воспитание, 

- формирование коммуникативной культуры, 

- здоровьесберегающее воспитание, 

Для решения поставленных воспитательных задач формируется календарный план мероприятий на текущий учебный год.

3. «Туристята» - дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа имеет туристско-краеведческую направленность, т.к. направлена на: формирование и развитие творческих способностей у обучающихся; удовлетворение индивидуальных потребностей в физическом и нравственном развитии; развитие и поддержку детей, проявивших интерес и способности к туристско-краеведческой и физкультурно-спортивной деятельности. Образовательная программа интегрирует различные виды деятельности: туризм и краеведение, спорт. 
Актуальность данной дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы заключается в том, что туристско
краеведческая работа – это важный способ передачи новому поколению накопленного человечеством жизненного опыта и материально-культурного наследия, нравственного оздоровления и культурного развития нации. Туризм способствует решению ряда проблем. «Комнатные» дети благодаря занятию туризмом познают реальный мир, а «дети улиц» приобщаются к морально-нравственным ценностям и здоровому образу жизни. Дети получают жизненно-необходимые знания и навыки в ходе походов. Учатся грамотно, действовать в чрезвычайных ситуациях: ориентироваться на местности, обеспечивать укрытия в непогоду, оказывать первую медицинскую помощь и т. д. Туризм в силу специфики деятельности и воспитательной среды предоставляет большие возможности в деле профессиональной ориентации школьников. 
Таким образом, в современных условиях туризм становится важным средством формирования позитивных жизненных ценностей, интересов и стремлений; средством всестороннего развития личности. Туризм, как ни одно другое направление дополнительного образования, одновременно решает важнейшие педагогические задачи – это комплексное воздействие на ребенка: воспитание, обучение, оздоровление, профессиональная ориентация, социальная адаптация; совершенствование взаимоотношений педагогов и учащихся через воспитательную среду туризма. 
Таким образом, данная дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Туристята» соотносится с тенденциями развития дополнительного образования и согласно Концепции развития дополнительного образования способствует формированию культуры здорового и безопасного образа жизни, укреплению здоровья учащихся. 

Обучение по дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программе «Туристята» дает возможность детям реализовать свою физическую активность, развить физические качества, создает благоприятные условия для личностного развития дошкольников, позитивной социализации. Педагог может выявить и развить физические способности детей, их склонность к туристическим знаниям и умениям. Отличительные особенности программы. При создании программы, конечно же, учитывался современный опыт комплексного подхода к изучению туризма и краеведения в образовательных учреждениях. 
Данная Программа построена с использованием самых разных источников. Помимо туризма и краеведения, привлечены материалы: этнографии, топонимики, литературы, географии и т.д. В связи с особенностями психофизического развития детей младшего школьного возраста важное место отводится смене видов деятельности учащихся. Большое внимание уделяется иллюстрированному материалу, наглядным пособиям. Главное – заинтересовать ребенка, ведь заинтересованный человек может быстрее и глубже усвоить учебный материал. 

При создании программы, конечно же, учитывался современный опыт комплексного подхода к изучению туризма и краеведения в образовательных учреждениях. Данная программа построена с использованием самых разных источников. Помимо туризма и краеведения, привлечены материалы: этнографии, топонимики, литературы, географии и т.д. Программа составлена с учетом региональных особенностей и традиций, перспектив деятельности объединений. В связи с особенностями психофизического развития детей младшего школьного возраста важное место отводится смене видов деятельности учащихся: познавательная, подвижная, творческая. 
Программа рассчитана на детей дошкольного возраста (5-7 лет). Для дошкольников важным является игровая деятельность, непосредственное общение с педагогом и сверстниками, важна предметная наглядность. 
В процессе обучения, в игровых ситуациях, обучающиеся получают информацию о родном крае, о способах ориентирования на местности. Методические и учебные пособия подобраны с учетом возрастных и индивидуальных способностей учащихся. 
Уровень программы – ознакомительный. 
Объем программы - 84 учебных часа. 
Срок освоения программы - 1 год (42 недели). 
Дата реализации программы с 1 сентября по 31 августа. 
Формы обучения – очная с применением дистанционных технологий обучения. 
Программа реализуется на базе МБОУ ДО ДЮЦ или ОУ города. Занятия проводятся 2 раза в неделю по 1 академическому часу. Продолжительность одного занятия: 35 минут. 
Занятия по программе «Туристята» наиболее целесообразно проводить в малых группах, что позволяет оптимально сочетать коллективные и индивидуальные формы организации деятельности детского коллектива, не выпускать из вида каждого ребенка, при этом обучать навыкам коллективной работы. 
С целью сохранения здоровья и исходя из программных требований продолжительность игр-занятий по туризму соответствует возрасту детей. Каждое занятие – игра-путешествие, которое включают в себя не только игровые методы работы (практические, закрепительные), но и теоретические (познавательные). Занятие состоит из трёх частей: подготовительной, основной и заключительной. I. Подготовительная часть занятия занимает 5-15% от общего времени. Задачи этой части сводятся к тому, чтобы подготовить ребёнка к работе, создать психологический и эмоциональный настрой. II. Основная часть занимает 70-85% от общего времени. В этой части решаются основные задачи, идёт основная работа. В этой части даётся большой объём знаний, развивающие способности детей (теоретическая и игровая форма подачи материала). III. Заключительная часть занятия длится от 3 до 7 % общего времени. 
Методы, которые используются педагогам на учебных занятиях – объяснительно-иллюстративные, практические, стимулирования и мотивации, контроля и самоконтроля. 
Виды занятий определяются содержанием программы и предусматривают: рассказ, беседу, прогулку, экскурсию, викторину, конкурс, соревнования. 
Организация досуговой деятельности проходит в форме праздников, «веселых стартов». Игровому методу обучения уделяется особое внимание, так как в этом возрасте актуальной является игра. 
Наполняемость групп: 7–15(20) человек. 
Группы учащихся разновозрастные. 7 Неотъемлемой часть образовательного процесса является воспитание учащихся детского объединения. 
Воспитательный процесс идёт по всем направлениям, т.к. каждое занятие решает определенные воспитательные задачи. Для решения поставленных воспитательных задач формируется календарный план мероприятий на текущий учебный год
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