АННОТАЦИИ

дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ
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1. «Школа интеллекта»  – дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа реализуется в детском объединении «Школа интеллекта», направлена на социализацию детей, посредством развития у них интеллектуальных и творческих способностей, снятия коммуникативных барьеров, а также интереса к устному быстрому счету на абакусе и ментальному счету.

Актуальность создания вышеуказанной программы обусловлена необходимостью формирования у детей 6-10-летнего возраста навыков абстрактного (пространственного) мышления, которые важны для успешного интеллектуального развития ребенка. Важно помочь детям младшего школьного возраста повысить скорость мышления и умения обрабатывать большой объем информации, потому как мы живем в век информационного цунами, когда количество информации постоянно растет. Очень важно научиться работать с информацией, «пропускать» огромные ее объемы через себя. 
Предлагаемая система практических занятий и занимательных упражнений позволяет формировать, развивать, корректировать эти навыки у ребенка, а также позволяет легко и радостно включить ребенка в процесс обучения. Задания построены «от простого к сложному», в программе предусмотрено увеличение объема заданий в соответствии с количеством занятий. 
В процессе освоения новых знаний учащиеся привлекаются к участию в конкурсах, турнирах ментального счета, каждый раз пробую себя в новой более сложной номинации.

Благодаря использованию уникальной методики ментальной арифметики у большинства детей улучшается зрительная и слуховая память, повышается концентрация и внимательность. При создании программы учитывались общие педагогические и дидактические подходы к преподаванию ментальной арифметики, обязательный минимум содержания по математическому и арифметическому счету.

Освоение материала в основном происходит в форме систематической практической деятельности.

Новизна программы «Школа интеллекта» заключается в том, что на каждом занятии обучающиеся считают при помощи специального предмета – абакуса. Счет производится двумя руками, несимметричными пальцами правой и левой рук, что приводит к развитию межполушарных связей, после закрепления счета на абакусе, обучающиеся переходят к ментальному счету – мысленно представляя косточки абакуса в своем воображении и «передвигая» их. Навык счета в результате такой сложной и интересной деятельности отрабатывается до уровня совершенства как на абакусе, так и ментально. Наряду с этим в программу включены упражнения на развитие логического мышления, внимания, увеличения объёма памяти, а также кинезиологические упражнения и упражнения на снятие коммуникативных барьеров.

Освоение данной программы является базовой подготовкой для развития интеллектуальных способностей детей.

В реализации программы участвуют дети в возрасте 6 -10 лет. Группы обучения формируются по возрасту. Для различных возрастных групп детей предусмотрены задания различной степени сложности.

По данной программе могут обучаться все желающие учащиеся при условии создания образовательной среды с учётом особенностей психофизического развития детей.

Уровень программы – базовый, объём – 168 часов в год, срок реализации – 1 год/12 месяцев.

- 1 полугодие обучения рассчитано на ознакомительную подготовку учащихся – 32 занятия – 64 часа;
- 2 полугодие - на совершенствование знаний, умений и навыков обучающихся – 52 занятия – 104 часа.

Форма обучения – очная.

Режим занятий: 2 раза в неделю по 2 академических часа (с одним 10 минутным перерывом между академическими часами), в ходе занятия вводятся физкультминутки (5-10 минут).

Занятия проходят преимущественно в групповой форме, с учетом индивидуальных способностей детей. Непременным атрибутом практически каждого занятия является включение занимательного элемента, что дает возможность поддерживать высокий уровень учебной мотивации. 
Для успешного выполнения образовательной программы рекомендуется, чтобы количество человек в группе не превышало 16, оптимально 6-12 человек, допустимо – 24. 
Состав группы – постоянный.

Важным элементом каждого занятий являются упражнения на снятие коммуникативных барьеров, в том числе тактильных. Ребята учатся работать в парах, малых группах постепенно овладевая навыками эффективной коммуникации. Обязательным элементом занятия являются диктанты – это упражнение на развитие слуховой памяти, концентрации внимания и скорости мышления. Есть уникальный диктант – диктант «на память», направленный на увеличение объема памяти и способности удерживать в уме как можно дольше полученную информацию. Кроме того, в методике сделан акцент на развитие фотографической памяти. В процессе решения примеров обучающиеся запоминают не одно число, а ряд чисел со знаками. На занятиях и дома ребята выполняют специальные упражнения, которые развивают мелкую моторику, одновременно закрепляют новую тему и способствуют развитию скорости мышления. Они называются фундаментальными. Работа по развитию скорости мышления ведется постоянно через установление нормативов. Они позволяют повышать скорость вычисления примеров постепенно в комфортных для ребенка условиях. При данной работе с детьми у них формируются важные качества личности: самостоятельность, наблюдательность, находчивость, сообразительность, вырабатывается усидчивость, развиваются конструктивные навыки. В ходе решения задач школьники учатся концентрироваться на поставленной задаче, не отвлекаться и быстро выполнять упражнения.

Формы проведения занятий могут быть различны – как традиционные занятия, так и занятия-экскурсии, занятие-конкурс, занятие-соревнование и другие.

2. «Мой первый английский» – дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа реализуется в детском объединении «Английский язык» и направлена на формирование ключевых компетентностей учащихся, выражающихся по средством формулы «хочу, могу, действую» на иностранном языке.
 Кром этого, программа призвана развивать у детей младшего школьного возраста все психические познавательные процессы (восприятия, памяти, внимания, мышления, воображения, речи), формировать учебную мотивацию, коммуникативные навыки, социальный интеллект и интерес к изучению другой культуры.
Даная программа составлена основе методического пособия: Шишкова И. А., Вербовской М. Е. «Английский для младших школьников»  и руководства для преподавателей «Английский язык для младших школьников». 

          С точки зрения обучения иностранный язык представляет сложную систему, состоящую из нескольких видов речевой деятельности (говорение, аудирование - понимание иноязычной речи на слух, чтение, письмо) и различных аспектов: лексики, грамматики, произношения и интонации, которые находятся в тесной взаимосвязи и образуют сложную многоплановую  структуру.  Раннее обучение иностранному языку развивает ребенка всесторонне. У него улучшается память, сообразительность, развивается наблюдательность. Данная программа базируется на принципах коммуникативного обучения и направлена на формирование положительной познавательной мотивации,  предназначена для коллективной работы с детьми. Но упражнения рассчитаны на  осуществление индивидуального и дифференцированного подхода к обучению детей с разным уровнем подготовки и разными способностями.
В современных условиях возросла значимость изучения иностранного языка. Сейчас изучение иностранного языка в школе начинается уже со второго класса. Столь раннее начало обучения пугает родителей и даже учителей. Новые учебники предъявляют высокие требования к 7-8 летним малышам. Занятия по программе «английский для детей» знакомит ребенка с основами иноязычной культуры, т.е. сообщает ребенку базовый объем знаний, умений и навыков. Занятия являются устным подготовительным этапом к чтению и письму и проходят, в основном, в интерактивной форме. 

Программа  имеет конкретное направление на развитие и использование коммуникативных умений в практической деятельности и повседневной жизни (речевые способности, лексика, грамматика). 

Используется концентрический поход к изучению материала.
При успешном изучении программного материала предполагается участие наиболее подготовленных ребят в дистанционных региональных конкурсах по английскому языку, которые помогут не только раскрыть их творческий потенциал, а также помочь в дальнейшей социализации и адаптации обучающихся к жизни в динамично развивающемся обществе.

В реализации программы участвуют дети в возрасте 6-10 лет. Особенность этого периода состоит в том, что он является фундаментом для приобретения в будущем специальных знаний и навыков.  Доказано, что у ребенка в этом возрасте активно происходит развитие познавательной сферы. Учащиеся данного возраста характеризуются большой восприимчивостью к овладению языками, что позволяет им овладевать основами общения на новом для них языке с меньшими затратами времени и усилий по сравнению с учащимися других возрастных групп.
Ребенку становится доступно осознание ряда наглядно выраженных связей: временных, пространственных, функциональных, причинно-следственных. За годы младшего школьного возраста ребенок приобретает ряд умственных и познавательных умений: дифференцированное восприятие и целенаправленное наблюдение, использование сенсорных эталонов для оценки свойств и качеств предметов, их группировки и классификации. Старший дошкольник учится сравнивать предметы и явления, выделять главные и второстепенные признаки. Он приобретает способность рассуждать, самостоятельно формулировать вопросы, отвечать на них, пользоваться несложными наглядными моделями и различными  схемами. 
Для успешного выполнения образовательной программы рекомендуется, чтобы в группе было от 4 до 12 учащихся. При формировании учебных групп учитываются возрастные особенности учащихся.

Программа рассчитана на 1 год обучения. 
Режим занятий:. 2 раз в неделю по 1 часу или 1 раз в неделю по 2 часа. 
Общее количество часов в год: 72 часа. 

Также дети могут заниматься и индивидуально.

          Группы формируются из учащихся разного возраста, являющихся основным составом объединения, состав группы постоянный.

Форма организации деятельности - фронтальная.

Форма проведения – групповая. 
Занятия по данной программе состоят из теоретических и практических частей, причем большее количество времени занимает практическая деятельность детей. Теоретическая часть занятия компактна, включает в себя необходимую информацию по теме. Практическая часть занятия способствует закреплению и обобщению полученных знаний, умений и навыков.

 Структура занятия включает в себя:

- организационный момент,

- основная часть,

- подведение итогов занятия.

         В ходе объяснения материала используются разные формы обучения: показ иллюстраций, прослушивание и заучивание стихотворений и песен, игры, сюжетно-ролевые игры, соревнования, драматизация сказки или стихотворения, изготовление поделки. Необходимо учитывать, что игровая деятельность является ведущей. Игра создает хорошие условия для овладения языком. Ведь ребенку важно видеть результаты своей работы. Широко используются игры с правилами, ролевые, познавательные. Игры применяются с различными целями: при введении и закреплении знания лексики и моделей иностранного языка, для формирования умений и навыков устной речи, как форма самостоятельного общения детей на иностранном языке. Игры обеспечивают активизацию внимания, памяти, мышления, разминку речевого аппарата. В младшем школьном возрасте игры особенно продуктивны. 

         В ходе реализации данной программы используются следующие приёмы и методы:

- знакомство с детским песенным, стихотворным и сказочным фольклором, с доступными произведениями детской художественной литературы;

- знание названий стран, говорящих на английском языке;

- умение воспроизводить небольшие простые изученные произведения детского фольклора;

- проигрывание различных ролей в игровых ситуациях, типичных для семейного, бытового и учебного общения для приобщения детей к новому социальному опыту;

- систематическое повторение материала для развития способностей детей обобщать, анализировать, моделировать;

- использование лингвострановедческих материалов, которые дают учащимся возможность лучше понять быт, культуру и ценностные ориентиры людей. 

 Наряду с коммуникативными заданиями, которые обеспечивают приобретение учащимися опыта практического применения английского языка в различном социально-ролевом и ситуативном контексте, курс насыщен заданиями учебно-познавательного характера, так как на занятиях дети накапливают определенный запас лексических единиц и речевых образцов, учат стихи, песни, получают достаточный страноведческий материал.

 3. «МироЗнай» – дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа реализуется в детском объединении «МироЗнай» и является адаптированной дополнительной  общеобразовательной общеразвивающей программой для детей с ОВЗ, с инвалидностью: нарушение речи, НОДА, ЗПР, расстройства аутистического спектра. Форма организации деятельности детей – кружковая, возраст детей – 6-13 лет, которая реализуется в детском объединении «Мирознай». Для различных групп детей предусмотрены задания различной степени сложности. По данной программе могут обучаться все желающие учащиеся с ограниченными возможностями здоровья, дети-инвалиды при условии создания образовательной среды с учётом особенностей психофизического развития детей и в соответствии с заключением психолого-медико-педагогической экспертизы и индивидуальной программой реабилитации.

Ребёнок имеет право посещать занятия, главным условием является  добровольность,  желание учащегося и наличие сопровождающего ребёнка лица.    

Программа рассчитана на 2-х годичный срок обучения:

1 год обучения рассчитан на базовую подготовку учащихся,

2 год обучения  - на совершенствование знаний, умений и навыков   учащихся.

  Занятия проводятся из расчета: 2 академических часа (с одним 10 минутным перерывом между академическими часами,  в ход занятия вводятся физкультминутки   (5-10 минут))

Занятия проводятся  1 раз в неделю, т.е. 84 часа в год.

Форма обучения – очная. 
Занятия по данной программе состоят из теоретической и практической частей, причем большее количество времени занимает практическая деятельность детей. Теоретическая часть занятия компактна, включает в себя необходимую информацию по теме.

Формы проведения занятий могут быть различны – как традиционные занятия, так и занятия-сказки, занятия-путешествия, занятия-экскурсии, театр-экспромт, занятие-конкурс и другие.

Для успешного выполнения образовательной программы рекомендуется, чтобы количество человек в группе не превышало 10 обучающихся, так как на занятиях присутствуют и их родители.

Данная адаптированная дополнительная образовательная программа направлена на развитие у детей интереса к декоративно - прикладному искусству, развитие творческих способностей детей, воспитание потребности в трудовой деятельности и развитие навыков работы с элементарными канцелярскими принадлежностями при  выполнении простых поделок. Актуальность создания вышеуказанной программы обусловлена тем, что число детей с ограниченными возможностями здоровья резко возросло не только в России в целом, но и в Волгоградской области в частности. Сегодня как никогда необходимо акцентировать внимание на социальном заказе государства, связанного с необходимостью раннего выявления детей с ограниченными возможностями здоровья и их подготовки к жизни в быстро меняющихся условиях, их интеграции в общество, через создание системы социальных, психолого-педагогических и методических служб. Большой проблемой для детей с ограниченными возможностями здоровья является недостаток общения. Острота проблемы заключается в том, что «особые» дети не имеют возможности постоянного общения среди сверстников в силу закрытого образа жизни. Дети с ОВЗ не пассивные объекты социальной помощи, а развивающиеся личности, которые имеют право на удовлетворение разносторонних социальных потребностей в познании, творчестве. Приобщение «особого» ребенка к основам декоративно-прикладного творчества – один из самых простых, доступных и увлекательных способов гармоничного развития личности. Каждый ребенок  с ограниченными возможностями здоровья должен иметь возможность реально, самостоятельно открыть для себя волшебный мир творчества, превратить знакомые и простые вещи в облака, снег, радугу, животных и т.п., постичь свойства, структуру, насладиться палитрой цветовых гамм, сочетанием комбинаций различных форм, величин. Каждый «особый» ребенок должен  уметь общаться, договариваться, учиться понимать окружающих людей. Совокупность этих действий  означает, что  через некоторое время  он с легкостью выполнит большую, сложную работу самостоятельно, без помощи педагога, сможет принять участие в изготовлении коллективных поделок. В связи с этим и разработана данная программа для детей с ограниченными возможностями здоровья «Мирознай». 
В структуру программы входят следующие разделы:

1. Работа с пластилином.

2. Работа с картоном и красками.

3. Работа с бумагой разной фактуры и плотности.

4. Работа с бумагой разной формы и размеров.

5. Изготовление фоторамок.

6. Поделки в технике декупажа.

7. Поделки в технике торцевания.

8. Расписывание готовых игрушек и готовых витражей.(для 2-ого года обучения)

9. Аппликации в технике квиллинга.

10. Работа с соленым тестом.

11. Аппликация на ткани (для 2-ого года обучения)

Педагогическая целесообразность предлагаемой программы обусловлена отсутствием в младших классов как  коррекционных, так  и общеобразовательных  школ  в рамках трудового обучения достаточного количества часов, развивающих у детей мелкую моторику, позволяющих корректировать работу с мышечным тонусом кистей рук, развивающих творческую направленность, творческое мышление, воображение, коммуникативные навыки, что способствует формированию адекватной самооценки.

   Освоение данной программы является базовой подготовкой для дальнейшего обучения детей в кружках  декоративно-прикладного творчества, детских объединениях музыкального направления, а так же хорошим дополнением уроков технологии младшей и средней школы, где развитие творческих способностей в этой деятельности занимает не приоритетное значение.

Занятия по всем реализуемым дополнительным общеобразовательным программам осуществляются в соответствии с расписанием, которое утверждается в начале учебного года. 

Образовательная деятельность проводится педагогами дополнительного образования в закреплённых за ними учебных кабинетах.
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