АННОТАЦИИ

дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ
физкультурно-спортивной направленности, 

реализуемых педагогами МБОУ ДО ДЮЦ

в 2022-2023 учебном году
1. «Аквааэробика» - дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа реализуется в детском объединении «Аквааэробика» и позволяет наиболее полно реализовать физический потенциал ребенка, способствует развитию целого комплекса умений, совершенствованию навыков плавания, помогает реализовать потребность в формировании здорового образа жизни подрастающего поколения.

Занятия на воде способствует оздоровлению, физическому развитию и закаливанию детей. Игры и развлечения на воде - один из самых полезных видов физических упражнений, способствующий оздоровлению детей, укрепляющий их нервную систему, поэтому чем раньше приучить детей к воде, научить их плавать, тем полнее скажется положительное воздействие плавания на развитии всего подрастающего организма. Кроме этого, в последнее время возросло количество детей,  в частности девочек, с нарушением опорно-двигательного аппарата, а одним из средств коррекции данной проблемы могут быть занятия аквааэробикой.

Немаловажным фактом создания данной программы является географическое расположение нашего города – на реках Волга, Камышинка. В районе достаточно много других рек, прудов. В связи с этим очень важно научить ребят уверенно держаться на воде и использовать оздоровительный потенциал плавания.

Таким образом, актуальность программы заключается в том, что она способствует развитию физических качеств учащихся, укреплению их здоровья и формированию здорового образа жизни, что особенно значимо в современных условиях, и помогает снизить количество несчастных случаев на воде в открытых водоемах.

Педагогическая целесообразность заключается в том, что умение плавать относится к числу жизненно-необходимых навыков. Плавание представляет собой одно из важнейших средств физического воспитания, благодаря чему оно входит в содержание программ физического воспитания учреждений дополнительного образования, общеобразовательных школ. Поиск наиболее эффективных средств, целенаправленно воздействующих на формирование техники движений в процессе обучения плаванию особенно актуален для детей среднего и старшего школьного возраста, поскольку в данный период происходит интенсивное формирование умений, навыков. Выполнение плавательных действий, связанных с перемещением тела человека в водной среде, создает определенные трудности для восприятия собственных движений и управления ими. Успешное овладение двигательным действием в значительной степени зависит от того, насколько развита у подростка способность к правильному восприятию и оценке собственных движений, насколько адекватны его двигательные представления.

Деятельность педагога направленна на обучение детей аквааэробике, в процессе которой происходит развитие физической и общей культуры, гармонии и высокой самооценки, приобщение к здоровому и активному образу жизни. Кроме этого, программа включает танцевальные элементы на воде, различные игры и эстафеты на воде

Программа предназначена для девочек и девушек школьного возраста  9-18 лет с учетом их возрастных особенностей и уровня плавательной подготовленности, не имеющих медицинских противопоказаний.

Для девочек этого возраста характерна некоторая задержка в развитии силовых качеств в пубертатном периоде вследствие повышенного уровня эстрогена, что приводит к отложению большого количества жира в период полового созревания. Кроме того, в этом периоде девочки обычно становятся менее активными, чем мальчики. Пубертатный период часто рассматривается как критический период. Именно в это время создаётся прекрасный потенциал для занятий аквааэробикой для тренировки сердечно - сосудистой системы, так как если в юношестве упущено время для активной оздоровительной тренировки, то в зрелом возрасте очень трудно восстановить упущенные возможности.

Срок реализации программы –  1 год или 168 часов.

Уровень освоения программы  – ознакомительный.

Форма обучения – очная.

Режим занятий – 2 раза в неделю по 2 академических часа.

Учащиеся формируются  в группы от 10 до 15 человек, состав группы – постоянный.

Группы могут быть как одновозрастные, так и разновозрастные.

Необходимо, чтобы учащиеся имели медицинскую справку, разрешающую посещать учебные занятия, так как занятия предусматривают определённую физическую нагрузку.

Основной вид занятия – тренировка.

Формы обучения – фронтальная, групповая, парная, индивидуальная.

При реализации программы на занятиях применяются такие формы, как: вводное занятие, практическое занятие, по углублению знаний, по обобщению и систематизации знаний, по контролю знаний, умений и навыков, комбинированные формы занятий. Содержание материала каждого занятия направлено на решение нескольких задач, которые взаимосвязаны и взаимообусловлены друг с другом, объединяясь в одну общую. Учебный материал подаётся в порядке возрастающей сложности, постепенного увеличения нагрузки, с учётом возрастных и индивидуальных особенностей детей. Занятия предусматривают выполнение плавательных и силовых упражнений под музыку в воде с элементами танцевальных движений, использованием оборудования (аква-гантели, палки нудл), различные эстафеты и игры на воде в оздоровительных целях.

Алгоритм учебного занятия следующий:

- подготовительная часть – любое занятие в воде начинается с разминки, для подготовки организма, мышц, суставов к выполнению основной нагрузки, состоит из 2 этапов: первый этап – это разогревающие движения (ходьба с работой рук, лёгкий бег, прыжки), второй этап – растягивающие упражнения (плавные наклоны, повороты, вращения головой, плечами, руками, туловищем). Подготовительная часть состоит из выполнения умеренных по интенсивности физических упражнений в воде, под музыку с предметами и без, обеспечивающих разогревание организма, повышение частоты пульса, дыхания;

- основная часть – выполнение основного комплекса упражнений. Следует учесть, что на интенсивность занятий в воде влияют амплитуда и темп выполнения движений, а также степень приложения усилий для их выполнения. Существует огромное количество методов проведения занятий, позволяющих варьировать их общую интенсивность. Основная часть направлена на развитие физических качеств, силы, гибкости, выносливости, а также основных навыков плавания. Состоит из выполнения плавательных движений, силовых упражнений с оборудованием и без, танцевальных связок под музыку, упражнений на развитие акватворчества, комплексного использования умений и навыков в самостоятельной деятельности и в сотворчестве с педагогом;

- заключительная часть – после выполнения основного комплекса необходимо выполнить восстановительные мероприятия. Задача заминки – вернуться к тому состоянию, которое было до занятия (ровное дыхание, отсутствие напряжения в мышцах). Для этого необходимо постепенно снизить частоту сердечных сокращений, уменьшить температуру тела, выполнить растяжки для всех мышц, которые были задействованы при выполнении в основной части занятия, расслабиться эмоционально и физически. Заключительная часть предусматривает постепенное снижение нагрузки под успокаивающую, расслабляющую музыку, выполнение дыхательных упражнений, релаксации, заданий на расслабление методом контраста («напряжение» - «расслабление») и восстановление дыхания.

Каждое упражнение имеет образное название, что позволяет не тратить времени на повторное объяснение. Обычный комплекс аквааэробики, длится 25-30 минут, и состоит из упражнений, способствующих оздоровлению и укреплению. Они повторяются под музыку от 5 до 10 раз в зависимости от сложности. При выборе музыкального материала учитывается темп произведения. Программа тренировок должна быть разработана так, чтобы были задействованы все основные группы мышц. Основная нагрузка во время тренировок приходится на нижнюю часть тела с наибольшей мышечной массой. Во время занятий используются различные комбинации движений ногами: сгибания, махи, приседания, а также ходьба и бег в воде. На первых занятиях основное внимание уделяется освоению правильного положения тела, техники дыхания и отдельных движений. По мере приобретения основных навыков, нагрузка увеличивается.

Занятия аквааэробикой направлены и на решение оздоровительных задач:

· повышение сопротивляемости организма к заболеваниям;

· расширение адаптивных возможностей подрастающего организма;

· совершенствование опорно-двигательного аппарата, формирование правильной осанки, повышение работоспособности организма;

· укрепление сухожилий связочно-суставного аппарата;

· устранение повышенной возбудимости и раздражительности.

2. «Атлетическая гимнастика» - дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа реализуется в детском объединении «Атлетическая гимнастика» и предусматривает создание благоприятных условий для  физического развития учащихся, удовлетворения их потребности в двигательной активности, самореализации подростков посредством обучения основам атлетической гимнастики и приобщения к здоровому образу жизни. Она позволяет наиболее полно реализовать физический потенциал ребенка, способствует развитию целого комплекса умений и совершенствованию силовых навыков.

          Актуальность программы объясняется тем, что в современном мире наметилась тенденция к ухудшению здоровья детей. Среди многообразных факторов, влияющих на состояние здоровья и работоспособность растущего организма, двигательная активность – естественная потребность в движении, удовлетворение которой является важнейшим условием всестороннего развития и воспитания ребенка. Для подростков большое  значение приобретает   забота о здоровье, красоте и пропорциональности своей фигуры. Атлетизм является источником, из которого черпают силы не только физкультура, но и большой спорт.  Стоит взглянуть на тренировку известных легкоатлетов, пловцов, хоккеистов, боксеров и ватерполистов, чтобы убедиться: многие фантастические рекорды и достижения своим рождением в немалой степени обязаны упражнениям с отягощением. Именно для того, чтобы помочь подростку воздействовать на мускулатуру и весь организм разработана эта программа. Так, при помощи физических упражнений с отягощениями и на тренажерах можно довести свою фигуру до совершенства, решить оздоровительно – коррекционные задачи. Атлетическая гимнастика как вид спорта  своими техническими и методическими средствами эффективно позволяет обогатить внутренний мир подростка, расширить его информированность в области оздоровления и развития организма.

Программа позволяет удовлетворять обусловленные юношеским возрастом потребности в физическом развитии и повышении уровня их самооценки. Соревновательный характер атлетических видов спорта, таких как гири, армрестлинг, бодибилдинг, удача или неуспех вызывают у занимающихся проявление разнообразных чувств и переживаний.  Высокий эмоциональный подъем поддерживает постоянную активность и интерес к занятиям. Эти особенности атлетической гимнастики создают благоприятные условия для воспитания у учащихся умения управлять эмоциями, в случае успеха не ослаблять борьбы, а при неудаче не падать духом.

Занятия атлетической гимнастикой способствуют развитию и совершенствованию у занимающихся основных физических качеств – силы, выносливости, координации движений, скоростно-силовых качеств, формированию различных двигательных навыков,  а также формируют личностные качества подростка: коммуникабельность, волю и чувство ответственности.

Программа адресована учащимся 14-18 лет. В этом возрасте происходят глубокие изменения в физическом развитии (быстрый рост мускулатуры, завершение роста скелета). Характерными психологическими особенностями данного возраста являются: стремление к самоутверждению и самостоятельности, развитие самооценки и самоопределения, 
развитие мотивации, устойчивого интереса к физическому совершенству.

Срок реализации – 2 года.
Уровень освоения программы: 1 год – ознакомительный, 2 год – базовый.

Форма обучения – очная.

Режим занятий: 1 год обучения - 2 раза в неделю по 2 академических часа,  2 год обучения - 3 раза в неделю по 2 академических часа.

Атлетическая гимнастика – это упражнения с различными отягощениями: штангой, гантелями и на тренажерах. В арсенал упражнений входят разнообразные тяги, жимы, приседания, которые заставляют работать все группы мышц: рук, ног, груди, спины, брюшного пресса.

Основной формой работы в детском объединении «Атлетической гимнастики» является групповое учебно-тренировочное занятие. Также немаловажную роль играет и индивидуальный подход к каждому ученику. Все учащиеся должны в обязательном порядке пройти медицинский осмотр, только после этого они допускаются к занятиям в тренажёрном зале.

Группы формируются из учащихся одного возраста, являющихся основным составом объединения, состав группы постоянный. Практические занятия преобладают над теоретическими, проводятся на основе интеграции форм обучения (экскурсия, дискуссия, деловые игры и т.д.)

Наполняемость групп: 1-го года обучения 15 – 30 человек, 2-го года обучения от15 до 30 человек.

Каждое занятие условно делится на три части:

- подготовительную –  проводится построение, ставятся конкретные задачи занятия, выполняются общеразвивающие упражнения;
- основную – проводятся основные и специальные упражнения на тренажерах, с гантелями, штангой и различные игры.
- заключительную – проводятся успокаивающие и растягивающие упражнения, подводятся итоги занятия, дается задание на дом.

 Программа разработана с учётом современных образовательных технологий, которые выражаются:

- в принципах обучения (индивидуальность, доступность, преемственность);

- в формах и методах обучения (активное, дифференцированное);

- в методах контроля (тесты, соревнования, анализ занятия, подведение итогов);

- в средствах обучения (плакаты, видеофильмы, специальное оборудование).

3. «Обучение плаванию» - дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа реализуется в детском объединении «Обучение плаванию» и предполагает погружение обучающихся в активную физическую деятельность посредством плавания, благодаря чему происходит их активное физическое и личностное развитие, формируется потребность в ведении здорового образа жизни

Актуальность программы   возрастает в связи с тем, что состояние здоровья детей в современной жизни имеет тенденцию к ухудшению: увеличивается число детей с сутулой формой спины, с функциональным нарушением осанки, сколиозами I и II степени. Основной причиной нарушений осанки является мышечная слабость, недостаточное физическое развитие. Дефицит мышечной деятельности характерен и для большинства детей школьного возраста: общеобразовательная обязательная программа по физической культуре не удовлетворяет в полной мере запросам растущего организма. В школьном возрасте число детей с нарушением осанки значительно увеличивается. Причина этого у школьников - длительные занятия в положении сидя в школе и дома при относительной слабости опорно-двигательного аппарата. Занятия плаванием укрепляют опорно-двигательный аппарат ребенка, развивают такие физические качества, как выносливость, сила, быстрота, подвижность в суставах, координация движений. Благодаря плаванию уменьшаются возбудимость и раздражительность, укрепляется нервная система, улучшается сон, аппетит.

Так же плавание — одно из эффективных средств закаливания человека: повышает сопротивление воздействию температурных колебаний, воспитывает стойкость к простудным заболеваниям. Неоспоримо и благоприятное влияние занятий плаванием на деятельность сердечно-сосудистой и дыхательной систем. В период полового созревания у подростков зачастую возникает проблема с лишним весом, в связи с этим появляются комплексы, снижается общественная активность, появляются проблемы в межличностном общении подростков. Занятия плаванием способствуют уменьшению лишнего веса, улучшению общего физического состояния и внешнего вида тела.

Актуальность создания данной программы обусловлена ещё и тем, что наш город расположен на берегу великой русской реки Волге и её притоке реке Камышинке, на территории района имеются более мелкие реки, пруды. На территории нашего города и района популярен отдых вблизи водоёмов, порой дети находятся у открытых источников воды без присмотра взрослых. В связи с этим возникает потребность в обучении детей плаванию и воспитанию в них с раннего детства безопасного поведения на воде, бережного отношения к водным ресурсам родного края.

Педагогическая целесообразность выражается в следующих педагогических принципах:

- принцип здоровьесбережения и физического развития;

- принцип природосообразности;

- принцип постепенного увеличения физической нагрузки, её чередования;

- принцип добровольности;

- принцип ориентации на личность каждого ученика

и обусловлена следующей ситуацией: нередко встречаются старшие подростки, которые по разным причинам пока не научились плавать, боятся воды, а желание плавать есть. Включать таких учеников в группы раннего обучения плаванию не целесообразно и с точки зрения санитарно-гигиенических норм, и с точки зрения возрастной психологии, физиологии, и с точки зрения методологии обучения плаванию. Именно поэтому была создана программа «Обучение плаванию» для данной возрастной категории.

Форма организации деятельности остаётся преимущественно фронтальная, но также используются и индивидуальная, и групповая формы организации деятельности на занятиях, увеличено время и интенсивность занятий. Методы, которые используются педагогом на учебных занятиях, призваны обеспечить физическое и личностное развитие учащихся. При проведении занятий педагог использует приём чередования видов деятельности, чтобы не перегрузить детей.

Курс обучение плаванию условно делится на 4 этапа:

- на 1 этапе основное внимание уделяется упражнениям по освоению взаимодействия с водой, где ребёнок должен научиться: погружаться с головой в воду, открывать в воде глаза, всплывать, лежать и скользить по воде на груди и спине, дышать через рот, выполнять выдохи в воду;

- на 2 этапе разучиваются способы плавания на груди и спине;

- на 3 этапе совершенствуются обретённые навыки плавания кролем на груди и спине, изучаются старты, разучивается техника плавания способом брасс;

- на 4 этапе происходит демонстрация достижений учащихся в форме контрольно-показательных выступлений.

Программа состоит из следующих тематических разделов:

· Общая и специальная физическая подготовка на суше;
· Подготовительные упражнения в воде;
· Плавательная подготовка;
· Игры в воде, эстафеты;
· Плавательная подготовка по одновременной методике.

На занятиях используются дополнительные средства (нудлы), а также разминка, которая  проходит в спортивном зале, что поможет реализовать такие задачи, как укрепление и формирование мышц, более детально и практически разбирать специфику техники плавания разными стилями.

Кроме этого, в образовательный процесс внедряется «плавание по одновременной методике», где предусматривается обучение одновременно всем спортивным и неспортивным способам плавания. При использовании данной методики происходит сокращение до минимума времени формирования навыков проплывания нескольких метров облегчённым способом уже на первых занятиях и ускорение увеличения проплываемых расстояний выбранным способом, на базе которого быстро осваиваются все остальные способы плавания. Педагог обязательно проводит входящую диагностику уровня подготовленности обучающихся, согласно разделу  «Оценочные материалы». Выполнение контрольных заданий оценивается по разработанным критериям, согласно Приложению №1. Формами подведения итогов данной образовательной программы являются: выполнение контрольных заданий и упражнений в воде, спортивно-показательные выступления всех обучающихся перед родителями.

Программа разработана для детей и подростков в возрасте 8-15 лет.  
К занятиям допускаются все желающие дети, прошедшие медицинский осмотр, в том числе младшие/старшие по возрасту, при условии высокой мотивации обучения плаванию.

Уровень программы – ознакомительный.

Срок реализации – 1 год.

Объём учебных часов – 4 часа в неделю, 42 учебные недели,  итого 168

часов в год.

Форма обучения – очная.

Режим занятий –2 раза  в неделю по 2 часа.

Образовательный процесс организован по принципу работы спортивной секции, а именно развитие каждого участника секции через коллектив. Секция состоит из всех участников групп. Группы – разновозрастные, состав - постоянный. 
Рекомендуемое количество детей в группе от 10 до 15 человек, допустимое - от 10 до 26 человек (в данном случае целесообразно делить учащихся на подгруппы, т.к. одномоментное нахождение в бассейне большого количества слабо плавающих детей недопустимо из соображений безопасности организации образовательного процесса). 
Важным компонентом организации образовательного процесса является физическая разминка, проходящая в спортивном зале. В неё помимо основных подготовительных к плаванию упражнений включены и подвижные игры, что способствует формированию таких важных качеств как смекалка, быстрота реакции, способность работать в команде, умение действовать по правилам. Также в образовательный процесс включены такие формы занятий как экскурсия в спортивную школу, встречи с лучшими пловцами города, спортивные праздники и состязания.

Структура занятий: каждое занятие условно делится на три части подготовительная, основная, заключительная. В первой части: проведение гигиенических процедур, построение и проведение физической разминки, постановка целей и задач занятия. Основная часть содержит основные элементы дыхательной гимнастики, упражнения и элементы обучения плаванию.

Заключительная часть – подведение итогов занятия, свободное плавание, игры на воде.

Работа с одарёнными детьми в рамках данной программы дополнительного образования не предусмотрена, но, если обучающиеся имеют более выраженные спортивные задатки и способности или являются выпускниками, им педагог предлагает продолжить обучение в спортивной секции, где они могут заниматься совершенствованием спортивных умений и навыков.

По данной программе смогут обучаться и учащиеся с ограниченными возможностями здоровья, дети-инвалиды при условии создания образовательной среды с учётом особенностей психофизического развития детей и в соответствии с заключением психолого-медико-педагогической экспертизы и индивидуальной программой реабилитации. Для таких детей педагог разрабатывает индивидуальный образовательный маршрут, согласно Приложению №2, где формулирует целевые установки, корректирует сроки реализации, объём, содержание и предполагаемая результативность учебного материала с согласованием и обязательным присутствием медицинского работника или родителей (законных представителей).

4. «Спортивно-оздоровительное плавание» - дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа реализуется в детском объединении «Обучение плаванию», т.к. основной задачей программы является физическое развитие ребенка, его закаливание и оздоровление посредством обучению плаванию.

Программа может реализовываться в сетевой форме с ОУ города на базе МБОУ ДО ДЮЦ.

Актуальность программы возрастает в связи с тем, что состояние здоровья детей в современной жизни имеет тенденцию к ухудшению: увеличивается число детей с сутулой формой спины, с функциональным нарушением осанки, сколиозами I и II степени. Основной причиной нарушений осанки является мышечная слабость, недостаточное физическое развитие. Дефицит мышечной деятельности характерен и для большинства детей школьного возраста: общеобразовательная обязательная программа по физической культуре не удовлетворяет в полной мере запросам растущего организма. В школьном возрасте число детей с нарушением осанки значительно увеличивается. Причина этого у младших школьников (6-10 лет) - длительные занятия в положении сидя в школе и дома при относительной слабости опорно-двигательного аппарата. Занятия плаванием укрепляют опорно-двигательный аппарат ребенка, развивают такие физические качества, как выносливость, сила, быстрота, подвижность в суставах, координация движений. Наряду с этим своевременно формируется «мышечный корсет», что способствует выработке хорошей осанки, предупреждая искривления позвоночника, устраняются нарушения осанки, плоскостопие, гармонично развиваются почти все группы мышц — особенно плечевого пояса, рук, груди, живота, спины и ног. Благодаря плаванию уменьшаются возбудимость и раздражительность, укрепляется нервная система, улучшается сон, аппетит.

Плавание — одно из эффективных средств закаливания человека: повышает сопротивление воздействию температурных колебаний, воспитывает стойкость к простудным заболеваниям. Особенно велико оздоровляющее и укрепляющее воздействие плавания на детский организм.

Актуальность создания данной программы обусловлена ещё и тем, что наш город расположен на берегу великой русской реки Волге и её притоке реке Камышинке, на территории района имеются более мелкие реки, пруды. В связи с вышесказанным популярен отдых вблизи водоёмов, порой дети находятся у открытых источников воды без присмотра взрослых. Данные факты повышают актуальность в обучении детей плаванию и воспитанию в них с раннего детства безопасного поведения на воде, бережного отношения к водным ресурсам родного края.

Немаловажно отметить и воспитательное воздействие плавания на личность учащихся. Систематические занятия плаванием содействуют воспитанию в детях сознательной дисциплины и организованности, настойчивости и трудолюбия, смелости и уверенности в своих силах.

Форма организации деятельности преимущественно фронтальная, но также используются и индивидуальная, и групповая формы организации деятельности на занятиях.

Методы, которые используются педагогом на учебных занятиях, призваны обеспечить физическое и личностное развитие учащихся. При проведении занятий рекомендуется чередовать виды деятельности, чтобы не перегрузить детей.

Курс спортивно – оздоровительного  плавания условно делится на 3 этапа:

- на 1 этапе – основное внимание уделяется упражнениям по освоению взаимодействия с водой, где ребёнок должен научиться: погружаться с головой в воду, открывать в воде глаза, всплывать, лежать и скользить по воде на груди и спине, дышать через рот, выполнять выдохи в воду;

- на 2 этапе – разучиваются способы плавания на груди и спине;

- на 3 этапе – совершенствуются обретённые навыки плавания кролем на груди и спине, изучаются старты, разучивается техника плавания способом брасс.

Уровень программы – ознакомительный.

Срок реализации – 1 года.

Форма обучения – очная.

Объём учебных часов – 84 часа.

Режим занятий – 1 раз в неделю по 2 часа.

Группы – одновозрастные – преимущественно классы общеобразовательных школ города, состав группы - постоянный. 
Количество детей в группе от 10 до 15 человек. 
Программа состоит из следующих тематических разделов:

1. Общая и специальная физическая подготовка на суше.

2. Подготовительные упражнения в воде.

3. Плавательная подготовка.

4. Игры в воде, эстафеты.

5. Плавательная подготовка по одновременной методике.

6. Водный турнир

Программа разработана для учащихся начальной школы (6-10 лет) общеобразовательных школ города. 
К занятиям допускаются все желающие дети, прошедшие медицинский осмотр.
Формами подведения итогов данной образовательной программы являются: выполнение контрольных заданий и упражнений в воде, спортивно-показательные выступления всех обучающихся перед родителями. Выполнение контрольных заданий оценивается по разработанным критериям, согласно Приложению №1. 

По данной программе смогут обучаться и учащиеся с ограниченными возможностями здоровья, дети-инвалиды при условии создания образовательной среды с учётом особенностей психофизического развития детей и в соответствии с заключением психолого-медико-педагогической экспертизы и индивидуальной программой реабилитации. Для таких детей педагог разрабатывает индивидуальный образовательный маршрут (Приложение №2), где формулирует целевые установки, корректирует сроки реализации, объём, содержание и предполагаемая результативность учебного материала с согласованием и обязательным присутствием медицинского работника или родителей (законных представителей).

5. «Клуб рукопашного боя «Россичи» -  дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа реализуется в детском объединении «Клуб рукопашного боя»,  позволяет наиболее полно реализовать физический  потенциал ребенка через овладение техникой рукопашного боя, её ведущей педагогической идеей является подготовка подростков к службе в Вооруженных Сила РФ.

Актуальность программы состоит в том, что в условиях повсеместного снижения уровня здоровья детей и подростком, эта программа позволяет через занятия воинскими искусствами приобщить нашу молодёжь к здоровому образу жизни.

Педагогическая целесообразность программы заключается в том, что в  последнее время во всем мире наметилась тенденция к ухудшению здоровья детей и подростков. Это  избыточный вес,  неправильная осанка и многое другое. Более раннее приобщение детей к занятиям спортом, в частности рукопашным боем,  позволит решить эту важную оздоровительно – коррекционную задачу. Занятия рукопашным боем для детей и подростков - это источник здорового образа жизни, оптимистического настроения, уверенности в своих силах и готовность служить в армии РФ. Педагогическая целесообразность программы  объясняется так же тем, что личность формируется в деятельности. И чем богаче и содержательнее будет организована деятельность, чем больше она наполнена социально-значимым содержанием (в том числе патриотическим) и воспитывающими аспектами, тем больше создаётся возможностей для целенаправленного воздействия на учащегося, формирование у него социально-ценностных отношений к явлениям окружающей действительности, его самосознание, на самовоспитание духовных потребностей личности в труде, творчестве, общении.

В содержании программы органично решаются узко - специальные задачи, задачи общего и личностного развития, воспитательные задачи.

Отличительной особенностью программы является  ее лингвистико-страноведческий аспект. 
Важными итогами занятий учащихся по программе является – общее укрепление их здоровья, а так же духовное самосовершенствование учащихся.

Программа рассчитана на учащихся 6-18 лет. В детском и подростковом  возрасте происходят глубокие изменения в физическом развитии (рост мышечной массы, завершение роста скелета, окончательное формирование иммунной системы и психо - физического развития человека от ребёнка к подростку и юноше и далее), различия среди детей усиливаются, так как дети взрослеют по разному, то есть одни уже повзрослели, а другие только начинают взрослеть.

Срок реализации программы – 4 года.
- 1-2-й года обучения (Первый период) – ознакомительный и базовый уровень;  
- 3-4-й год обучения (Второй период) – углубленный уровень.

В группе может заниматься 16-30 учащихся.

Срок реализации программы – 4 года.

- 1 год обучения – дошкольники и  младшие школьники (6-10 лет),

- 2 год обучения – дети, обучающиеся в основной школе (11-13 лет),

- 3 год обучения – дети, обучающиеся в основной школе (14-16 лет).

- 4 год обучения характерен тем, что дети тренируются по индивидуальным программам, с учетом  специфических особенностей каждого ребенка (17-18 лет).

Форма обучения – очная.

Учащиеся тренируются: 1-2 год обучения – 2 раза в неделю по 2 часа,  3-4 год обучения - 3 раза в неделю по два часа, т.е. 6 часов в неделю с 10 минутным перерывом.
Особенности организации образовательного процесса: учащиеся должны в обязательном порядке пройти медицинский осмотр, только после этого они допускаются к занятиям по рукопашному бою.

Программу подготовки можно разделить на четыре основные части:

1. Каратэ-до – стиль Сётокан;

2. Бросковая техника – дзю-до, айки-до;

3. Основы самообороны без оружия как против вооруженного, так и невооруженного противника, армейский рукопашный бой;

4. Прикладные техники – для учащихся 3-го года обучения и выше.

Использование в данной программе вышеуказанных видов боевых искусств определено, прежде всего, тем, что все они являются своего рода «классикой» воинских единоборств. Стиль каратэ-до Сётокан является самым массовым стилем каратэ, не только у себя на родине в Японии, но и во всем мире, и в России в частности. Он входит в знаменитую «великую четверку» мировых стилей, наряду со стилями Вадо-рю, Годзю-рю и Сито-рю. Основан Сётокан окинавским мастером боевых искусств Гитином Фунакоши, благодаря которому с 1936 года этот стиль каратэ-до введен в качестве обязательного предмета обучения в программу среднего образования, а позднее, через 3-5 лет, многие университеты Японии ввели этот стиль каратэ-до в виде обязательного предмета в свои программы. Дзю-до, конечно же, тоже знакомо жителям России с давних времен. Создал это боевое искусство Дзигоро Кано и с его легкой руки оно «разлетелось» на весь мир. Но если дзю-до и каратэ-до Сётокан являются своеобразной классикой боевых искусств, то применяемое в программе обучения воинское искусство айки-до сравнительно недавно вышло за пределы Японии и стало широко известно в мире, и в России в частности. Так что этот вид боевого искусства является своеобразным «модерном». Но так устроена жизнь, что нельзя стоять на месте, а, обучаясь необходимо применять старые «классические» дисциплины и современные, созданные сравнительно недавно. Именно эти боевые искусства являются «кирпичиками», из которых складывается основа тех знаний, которые получает ребенок, придя заниматься рукопашным боем. Самооборона без оружия, армейский рукопашный бой, различные прикладные техники все это уже строится на той базе, которую и составляют каратэ-до Сётокан, дзю-до и айки-до. Содержательно программа построена так, что с первых дней обучения  ребенок «погружается» в атмосферу воинских искусств, на каждом занятии попадая в удивительный мир   БУДО (воинских искусств). Благодаря этому каждая тренировка пролетает незаметно и нагрузки на ребенка, как физические, так и психологические (которые в зависимости от курса обучения возрастают многократно) воспринимаются детьми нормально.

Занятия в объединении проводятся в следующих формах:

· теоретические занятия, включающие в себя изучение истории и традиций мировых воинских искусств, а также специальной терминологии и основ обиходной японской лексики;

· практические занятия (тренировки) в специально оборудованном зале;

· общефизическая подготовка, как в специальном зале, так и на открытом воздухе;

· индивидуальные занятия;

· соревнования по кумитэ и ката, различного уровня;

· специально подготовленные показательные выступления.

В процессе обучения детей рукопашному бою они изучают специальные и обиходные японские термины:

- во-первых, это общепринятая мировая практика, обучать людей японским боевым искусствам на языке народа – носителя этого искусства, в связи с этим, практически, вся литература написана с использованием именно этой терминологии. Обусловлено это, прежде всего, тем, что многие японские слова и выражения не возможно точно перевести на русский язык, не изменив их значения. Например, такой термин как «мае-гери» обычно переводят «прямой удар ногой  вперед», хотя это не вполне точно передает суть технического действия, точнее было бы так:  «хлёстовый удар основанием стопы по восходящей траектории», что было бы не очень удобно в постоянном речевом применении, а если ученик, изучив технику, знает её как «мае-гери», у него нет двоякого смысла какую применять технику в случае использования данного термина;

- во-вторых, использование обиходных японских терминов в общении между преподавателем и учениками, между детьми в кружке создает своеобразный «восточный колорит», который очень нравится детям, и, самое главное, создает ту атмосферу «погружения»  в изучаемые предметы, без которых не возможно достижение высоких результатов и глубокое изучение преподаваемых дисциплин.

Программа распределена по ученическим степеням мастерства так, что каждая ступень осваивается учащимися примерно за три месяца, при безусловном прилежании  со стороны последнего. Технически программа соответствует программе Российской Федерации каратэ-до Сётокан (версии  SKI), адаптирована к версиям FSKA (Фунакоши каратэ), а так же IMAF Eurasia (Федерация воинских искусств Евразии). После прохождения  очередного этапа обучения учащийся сдает экзамен, где проверяется овладение им  конкретной техникой за конкретный промежуток времени. Такой подход к обучению не дает  возможности перескакивать через какие-то разделы техники во имя достижения скороспелых результатов и ведет ученика постепенно и планомерно к освоению сложной техники.  По итогам экзамена  каждому учащемуся присваивается определенная ученическая степень с 10-ой по 1-ую и пояс соответствующего цвета. Через определенный промежуток времени, как правило, через год – полтора дети начинают принимать участие в соревнованиях по кумитэ (бои) и ката (комплексы формальных упражнений). Участие детей в таких соревнованиях, как показала практика, имеет немаловажное значение в формировании ребенка как личности, а также оказывает большое влияние на физическое и духовное совершенствование каждого ребенка.

6. «Курс молодого бойца» -  дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа, ведущей педагогической идеей является общая физическая подготовка подростков и учащихся старших классов за пределами школьной программы.
Программа может реализовываться в сетевой форме с ОУ города на базе МБОУ ДО ДЮЦ.

Актуальность программы  состоит в том, что за достаточно короткое время – 84 часа тренировок, учащийся может освоить основы рукопашного боя, укрепить своё здоровье. Программа предусматривает работу с учащимися 6 – 18 лет и включает три возрастных периода. 
Уровень программы - ознакомительный, курс объёмом – 84 часа, срок реализации – 1 год.

Форма обучения – очная, возможно обучение в очной форме с использованием дистанционных технологий посредством платформы Googl класс. 
Режим занятий – 1 раз в неделю, продолжительность занятия - 2 часа.

Особенности организации образовательного процесса, заключается в том, что программа реализуется в сетевой форме, на базе МБОУ ДО ДЮЦ с группой учащихся одного класса. Группы учащихся формируются в зависимости от запросов учащихся. 
Количество учащихся в группе от 10 до 20, в соответствии с интересами обучающихся.
Занятия в объединении проводятся в следующих формах:

- теоретические занятия, включающие в себя ознакомление с историей мировых воинских искусств, а также специальной терминологии и основ обиходной японской лексики;

- практические занятия (тренировки) в специально оборудованном зале;

общефизическая подготовка, как в специальном зале, так и на открытом воздухе;

- индивидуальные консультации.

7. «Атлетика» - дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа реализуется в детском объединении «Атлетическая гимнастика» и предусматривает создание благоприятных условий для  физического развития учащихся, удовлетворения их потребности в двигательной активности, самореализации подростков посредством обучения основам атлетической гимнастики и приобщения к здоровому образу жизни. Она позволяет наиболее полно реализовать физический потенциал ребенка, способствует развитию целого комплекса умений и совершенствованию силовых навыков.

Программа может реализовываться в сетевой форме с ОУ города на базе МБОУ ДО ДЮЦ.

Педагогическая целесообразность выражается в том, что она позволяет удовлетворять  обусловленные юношеским возрастом потребности в физическом развитии, в повышении уровня самоконтроля и самооценки.

Занятия атлетикой способствуют развитию и совершенствованию у занимающихся основных физических качеств – силы, выносливости, координации движений, скоростно-силовых качеств, формированию различных двигательных навыков, укреплению здоровья, а также формируют личностные качества подростка: коммуникабельность, волю.

Атлетика, как вид спорта своими техническими и методическими средствами эффективно позволяет обогатить внутренний мир подростка, расширить его информированность в области оздоровления и развития организма.

Отличительной особенностью данной образовательной программы от уже существующих в этой области заключаются в том, что программа разработана специально для реализации в условиях учреждения дополнительного образования детей с учётом специфики правил организации образовательного процесса в данной сфере. Она обеспечивает условия для  развития и совершенствования физических способностей учащихся в зависимости от их индивидуальных возможностей. Программа не ставит своей целью подготовку юных атлетов для спорта высоких достижений, она является общедоступной и предназначена для широкого круга подростков, желающих заниматься атлетизмом в целях укрепления здоровья и физического совершенствования. Программа включает разнообразные варианты и модели учебно-тренировочной деятельности, предназначенные для подготовки учащихся с различными психофизическими данными в условиях тренажёрного зала.

Программа предусматривает работу с учащимися 13 – 18 лет.

В этом возрасте происходят глубокие изменения в физическом развитии (быстрый рост мускулатуры, завершение роста скелета). Характерными психологическими особенностями данного возраста являются:

· стремление к самоутверждению и самостоятельности;

· развитие самооценки и самоопределения;

–  развитие мотивации, устойчивого интереса к физическому совершенству.
Уровень программы, объём и сроки реализации:

- уровень программы – ознакомительный;

 - объёмом – 84 часа, 

- срок реализации - 1 год.

Форма обучения – очная. 
Режим занятий – 1 раз в неделю, продолжительность занятия - 2 часа.

Учащиеся занимаются в одной группе. Программа реализуется в сетевой форме, на базе МБОУ ДО ДЮЦ. Группы учащихся формируются в зависимости от запросов учащихся. Количество учащихся от 7-15 человек. В соответствии с задачами, которые перед ними поставлены (проверка усвоения обучающимися предложенных техник, тест - контроль на технику и физическую подготовку). 

Занятия в объединении проводятся в следующих формах:

· теоретические занятия, включающие в себя ознакомление с правильной техникой выполнения упражнений;

· практические занятия (тренировки) в специально оборудованном зале;

· общефизическая подготовка, как в тренажёрном, спортивном залах, так и на открытом воздухе.

Программа разработана с учётом современных образовательных технологий, которые выражаются:

- в принципах обучения (индивидуальность, доступность, преемственность);

- в формах и методах обучения (активное, дифференцированное);

- в методах контроля (тесты, анализ занятия, подведение итогов);

- в средствах обучения (плакаты, видеофильмы).
7. «Танцевальный спорт. Большой Вальс» - дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа реализуется на базе ОУ города и предполагает создание благоприятных условий для  физического развития учащихся посредством танцевального спорта. 

Педагогическая целесообразность данной программы для младшего и старшего подросткового возраста обусловлена  возрастными особенностями детей: разносторонними интересами, любознательностью, увлеченностью, инициативностью. Данная программа призвана расширить творческий потенциал ребенка, сформировать нравственно - эстетические чувства и основы двигательных навыков. Разнообразные методы и приемы, используемые при работе с детьми, обусловлены необходимостью активизировать учащихся, добиться включения в работу всех обучающихся, заинтересовать их, побудить получать знания и приобретать конкретные умения, в процессе учебных занятий помочь адаптироваться в обществе, улучшить физическое развитие и психо - эмоциональное здоровье учащихся. Занятия по программе совершенствуют пластику, развивают музыкальный слух и чувство ритма, тренируют и закаляют функциональные системы организма. Систематические занятия танцем развивают фигуру, способствуют устранению ряда физических недостатков, вырабатывают правильную и красивую осанку, придают внешнему облику человека элегантность, собранность.

Отличительная особенность данной программы заключается в том, что она обладает большой мобильностью и импровизацией с характерным  творческим подходом к обучению. Занимаясь спортивными танцами, ребята становятся эмоционально богаче, у них появляется постоянный источник радости и возможность для самоутверждения, они становятся физически сильнее и выносливей. А получив хореографические навыки, наши обучающиеся начинают ощущать необходимость в дальнейшем самосовершенствовании и самоутверждении.

         Также отличительной особенностью данной программы является то, что она несет художественную направленность, так как ориентирована на развитие личности, творческое и эмоциональное развитие ребенка, развитие коммуникативной сферы личности ребенка, содействие его социализации, выявление и развитие задатков творческих способностей школьников. Данная программа рассчитана на  1 год. Занятия по программе реализуются в сетевой форме.

         В  основу проекта обучения    вальсу  были положены следующие принципы:
- принцип системности – предполагает преемственность знаний, комплексность в их усвоении;
- принцип дифференциации – предполагает выявление и развитие у учеников склонностей и способностей по различным направлениям;
- принцип увлекательности является одним из самых важных, он учитывает возрастные и индивидуальные особенности учащихся;
 - принцип коллективизма – в коллективных творческих делах происходит развитие разносторонних способностей и потребности отдавать их на общую радость и пользу.

       В реализации  программы участвуют  дети и подростки в возрасте от 10 до 16 лет.
     Возрастной период 10-14 лет характеризуется бурным ростом ребенка и физиологической перестройкой всего организма. В 10-14 лет дети  стремятся к личностному общению с педагогом. Учащимся легче дается разучивание движений, такие критерии, как  настойчивость, работоспособность помогают ему быстро нагнать сверстников. В подростковом возрасте утрачена детская непосредственность, больше внимания учащиеся уделяют технике исполнения.
     В возрасте 14-16 лет присутствует стремление выделиться, обратить на себя внимание. Физически подростки готовы к большой нагрузке. Они сами уже осознают уровень своей танцевальной подготовки и начинают стремиться к лучшему, тем более, если есть на кого равняться. Физическая нагрузка, многократное повторение упражнения начинает доставлять удовольствие. Они начинают “слышать” свое тело, ощущать работу определенных мышц. 

Программа «Танцевальный спорт. Большой Вальс» - ознакомительного уровня, рассчитана на 1 год обучения. 
Форма обучения – очная.

Каждая группа обучающихся занимается по 1 часу -1 раз в неделю. Программа рассчитана на преподавание 42 часов вальса в год. Выполнение нормативного объема учебного времени достигается сложением времени учебных занятий. Продолжительность курса обучения -12 месяцев.    
На учебных занятиях используются различные формы организации  учебного процесса – фронтальная, групповая, индивидуальная.
При реализации общеобразовательной программы используется дифференцированный подход к воспитанникам, так как в ансамбль приходят дети с различными способностями и уровнем сформированных специальных умений и навыков.

Группы формируются по возрасту учащихся. Рекомендуемое количество обучающихся в группах – 15-25 человек, возрастом 10-16  лет. 
В объединение принимаются все желающие дети.

Основной формой обучения является занятие.  Занятия по данной программе состоят из теоретической части  и практической части. Большее количество времени занимает практическая деятельность детей. Теоретическая часть занятия компактна, включает в себя необходимую информацию по теме «Вальс».
8. «Спортивная хореография. Джайв для начинающих» - дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа реализуется на базе ОУ города и предполагает создание благоприятных условий для  физического развития учащихся посредством танцевального спорта. 

Актуальность программы подчеркивается тем, что современный ребенок нуждается в выражении эмоций и чувств посредством хореографии, но школьная программа не включает в себя обучение основам классического, народного, эстрадного, спортивного  танца, элементам актерского мастерства. Система дополнительного образования способна устранить данный пробел и помочь заинтересованным учащимся выявить и развить свои таланты. Поэтому изучение современного спортивного  танца в учреждениях дополнительного образования особенно важно, т.к. приобщает учащихся к молодежной культуре в оптимальной форме - под руководством педагога, в стенах образовательного учреждения, а также способствует физическому развитию и оздоровлению ребенка.

Одним из путей модернизации образования, повышения его развивающего, духовно-нравственного и эстетического потенциала является поиск новых средств, методов укрепления союза между образованием и искусством.

Физкультурно-спортивная реальность, как система художественных образов, созидаемая искусством, представляет мир в его целостности, пронизана и подчинена художественной концепции мира и человека, является ее образным (музыкально-хореографическим) пластическим воплощением.

Физкультурно-спортивная деятельность направлена на создание творческого продукта. Каждый вид такой деятельности, имея свою специфику, требует овладения особыми способами действия и оказывает большое влияние на формирование ребенка. Так, хореография, спорт  и музыка, обладая огромным развивающим потенциалом, играют незаменимую роль в эстетическом воспитании.

Педагогическая целесообразность программы объясняется тем, что, формируя базовый уровень предметной понятийной и функциональной грамотности, она вовлекает учащихся в активную предметную и социальную деятельность. Заложенные в ней принципы организации педагогического процесса, методы и формы организации образовательного процесса, педагогические технологии обеспечивают формирование ключевых компетенций, актуальных в образовании, способствуют развитию познавательного, коммуникативного, интеллектуального и творческого потенциалов учащихся, повышению адекватной самооценки, ответственности за личные достижения и успехи коллектива.

Характерными особенностями данной программы являются достижение максимальной усвояемости материала за счет темпо ритма занятий и наличие собственной системы хореографической работы с детьми с использованием инновационных приемов и методов обучения: 

-
применение психофизических тренингов для создания комфортной обстановки и развития креативности; 

-
презентации самостоятельных работ учащихся – творческие танцевальные конкурсы внутри коллектива и показ этих работ на концертах. 

 Познавательная деятельность в танцевальном коллективе усиливается за счет бесед о танцевальном искусстве, молодежной культуре и моде, совместных просмотров телепередач, концертов, фестивалей о танце, посещение театров, концертов.

Занятия по данной программе отличаются от физических нагрузок мягким, щадящим образом обучения детей ритмичным танцевальным движениям, танцевальным и музыкальным играм, основным позам классического танца, дыхательной гимнастике, через которые ребенок научится чувствовать музыку и психологически раскрепоститься.

Уровень программы - базовый.

Программа предназначена для учащихся от 7 до 17 лет, желающих освоить современные  спортивные танцы, улучшить осанку, приобрести красивую походку, усовершенствовать свою физическую форму, раскрепоститься и повысить свой эмоциональный интеллект. 

В младшем школьном возрасте учащиеся отличаются постоянным стремлением к активной практической деятельности. Эмоции занимают важное место в психике этого возраста, им подчинено поведение. Младшие школьники  легко вступают в общение. Для них большое значение приобретают оценки их поступков не только со стороны старших, но и сверстников. Их увлекает совместная коллективная деятельность. Неудача вызывает резкую потерю интереса к делу, а успех сообщает эмоциональный подъем. В этом возрасте ребята склонны постоянно меряться силами, готовы соревноваться во всем, у них ярко выражено стремление к самореализации. Активность одновременно является плюсом и минусом этого возраста.

   У учащихся среднего и старшего школьного возраста расширяется диапазон интересов, меняются акценты развития, формируется система взглядов на окружающую действительность и свое место в обществе. Изменяется главная направленность личности, утверждается ее самостоятельность, осуществляется переход к самореализации. Поэтому воспитательные влияния в этом возрасте должны носить опосредованный характер через создание условий для проявления возможностей обучающегося, развития его индивидуальности.

Для занятий по данной программе принимаются все желающие, не имеющие медицинских противопоказаний, независимо от интеллектуальных и творческих способностей детей.

Форма обучения – очная, с применением дистанционных технологий. На период реализации Программы, в течение которого федеральными и/или региональными и/или местными правовыми актами устанавливается запрет и/или ограничение на реализацию дополнительных общеобразовательных программ по месту нахождения Исполнителя, реализация соответствующего указанному периоду учебного плана Программы осуществляется Исполнителем с применением дистанционных образовательных технологий.

Дополнительная общеразвивающая программа «Спортивная хореография. Джайв для начинающих» рассчитана на 1 год обучения.

Аудиторная нагрузка обучения составляет 42 часа, занятия проходят 1 раза в неделю по 1 академическому часу, итого 4 часа в месяц.

Продолжительность одного академического часа составляет:

•
для младших школьников 30 минут;

•
для подростков, обучающихся во 2-8 классов – 45 минут.

После 30-45 минут занятий организуется перерыв 10 минут.

Особенности организации образовательного процесса. Группы формируются из учащихся одного возраста, являющихся основным составом объединения; состав группы постоянный. Практические занятия преобладают над теоретическими.   Состав группы: 15-20 человек.

Основные формы и методы обучения, используемые в реализации данной программы.
Основные методы работы с учащимися:
· словесный: рассказ, объяснение, пояснение о характере спортивного танца и средствах передачи выразительности его образов; объяснение, напоминание – в тренинге; оценка исполнения.

· объяснительно-наглядный (репродуктивный): показ, демонстрация видео, фото материалов.

· практический: упражнения воспроизводящие, тренировочные и т.д.

· эвристический: творческие задания импровизационного характера, этюды, самостоятельные постановки.

· индивидуальный подход к каждому ребенку, при котором, поощряется самобытность, проявление индивидуальности, свобода самовыражения, приветствуется нестандартные подходы к решению творческих задач.

Основные формы работы с учащимися по количественному составу:
- по подгруппам;

- групповая.

Ведущими формами организации образовательного процесса являются практическое и репетиционное занятие. Используются такие формы как: мастер-класс, беседа, видео-занятие, экскурсия, викторина, коллективное посещение концертов, спектаклей, массовых мероприятий. На занятиях наряду с фронтальными методами используются работа в парах, индивидуальная работа, работа в микро группах.

Выбор методов и форм проведения занятий на данном этапе обусловлен возрастными и индивидуальными особенностями учащихся: это игровые формы, направленные на раскрепощение, снятие страха оценки, формирование доброжелательных отношений внутри учебной группы, на восприятие и осознание спортивного танца, воплощение своих чувств и мыслей в образах; на развитие эмоционально-чувственной сферы, погружение в заданную ситуацию.

Форма проведения занятий в основном строится по классической структуре:

· вводная часть (приветствие); 

· разминка по кругу; 

· экзерсис у станка и на середине;

· изучение движений к танцу;

· постановочная работа;  

· заключительная часть.

Кроме того, используются следующие виды занятий: занятие-сказка; занятие-путешествие; занятие-конкурс; занятие-концерт и др.
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